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Sîmbătă 4 martie a. c. a avut loc la Ministerul învățămîntului o ședință a Comandamentului central pentru organizarea vacanței elevilor. La ședință au participat prof. univ. Miron Constantinescu, adjunct al ministrului învă- țămîntului, Traian Pop, președintele Consiliului Național al Organizației pionierilor, Floarea Ispas, secretar al C.C. al U.T.C., membri ai Comandamentului central pentru organizarea vacanței.' în cadrul ședinței a fost dezbătut planul de măsuri în vederea pregătirii și desfășurării vacanței de vară a elevilor și pionierilor. Planul prevede organizarea de tabere pentru elevii școlilor generale, ai liceelor teoretice, ai liceelor de specialitate, ai școlilor profesionale și tehnice, tabere pentru elevii sportivi, colonii pentru copiii preșcolari, tabere internaționale, efectuarea de excursii interregionale, regionale ți locale, precum și activități în cluburile pentru elevi ce vor funcționa in vacanță.
Lecție demonstrativă in laboratorul de chimie al Liceului „Ion Slavici" din Panciu, regiunea Galați.
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Inspecția școlară
• Ministerul învățămîntului Ai Consiliul Național al Or- 
Yganizației pionierilor ini- Wțiază un concurs de artă ■plastică la care vor putea lua parte toți elevii claselor I—VIII. Lucrările — portret, peisaj, compoziție după natură sau din imaginație — vor fi depuse, pînă la 5 aprilie a.c., la comisiile raionale sau orășenești. Cele apreciate ca valoare vor fi selectate de comisiile regionale și trimise comisiei centrale.Trierea finală a lucărilor pentru participarea la expoziția de artă plastică a pionierilor și școlarilor, care se va deschide Ia București în cinstea Zilei pionierilor, va fi efectuată de un juriu alcătuit din personalități ale vieții artistice, reprezentanți ai Ministerului i.ivățămîn- tului și ai Consiliului Național al Organizației pionierilor.Lucrările selecționate pe plan central și prezentate la expoziție vor fi premiate.

Inspecția școlară are, pentru procesul de învățămînt, multiple și însemnate implicații. Iată de ce este foarte important cine face inspecția școlară, cum este ea realizată și, mai presus de toate ce urmărește inspecția, mai exact spus care este eficiența ei. Despre cîteva lucruri legate de aceste probleme își propune să vorbească materialul de față.

Cu prilejul împlinirii a 100 de hni de la ’ apariția „Convorbirilor literare", la Clubul;sindicatelor din în-, vățămfnț, criticul literar Savin Bratu a conferențiat despreț „Țitu M.aiorescu — estet și.'.critie -literar".în cadrul siclului- privind . istoria! literaturii române, organizat de Societatea de științe1 ’ istorice și filologice, profesorul Vladimir Do- garu de la Liceul „Mihâil Emineseu" a vorbit,, despre. „Curentul literar de la Junimea".Ambele manifestări au fost urmărite cu interes de un mare număr de cadre didactice.

Sîntețl bucuroși 
cînd vi se anunță 

o inspecție ?Adresată unor cadre didactice cu stagiu îndelungat la catedră, această întrebare a suscitat reacții diferite. Cei care au răspuns afir- . mâți v . consideră că inspecția le oferă? prilejul unei verificări competente a .soliîțiilor adoptate, a procedeelor și ’metodelor folosite.— Cum puteți-verifica competența inspectorului? de . îndată •- ce singur aveți incertitudini ? — am întrebat pe un profesor din această categorie. Nu - cumva așteptați numai confirmarea modului propriu de a munci, eaz în care inspectorul devine automat competent ? - '. ț •-— Nu. Nu aștept ț' numaidecît .. tânfirmarea sistemului: folosit ide

mine. Aștept însă o argumentare științifică în cazul respingerii lui.Cei care au răspuns negativ consideră că adesea, datorită modului de a se comporta al unor inspectori rigizi, lecțiile ținute în prezența lor se desfășoară altfel decît în mod obișnuit Intre profesor și elevi intervine un element nou, care se răsfringe obs- tructiv în felul de a lucra și «1 unuia, și al celorlalți Deci, concluzia pe care o trage inspectorul este prejudiciată de factori psihologici care nu țin de pregătirea și măiestria propriu-zisă a profesorului.— întrevedeți vreo soluție în măsură să înlăture neajunsul provocat de condițiile menționate ?— Soluția ține de inspector — ne-a răspuns unul dintre interlocutori. Cred că lui i se cere „măiestria" de a convinge că nu intră în școală, în clasă, cu scopul de a căuta cu orice preț noduri în papură. Așa va dispare poate și alarma dată, cu glas pierit, de unii directori cînd anunță precipitat : „Vine inspecția, aveți grijă". ! .— Un loc larg în preocupările actuale-ale cadrelor didactice îl au căutările menite să ducă la sporirea eficienței lecției și în general a tuturor activităților ce se organizează curent în școală, în aceste-căutări un rol deosebit de important îl are inspecția școlară’ — ne-a spus profesorul emerit NICOLAE VLAD. Sînt

inspectori care și-au cîștigat o asemenea autoritate, Incit sînt căutați adesea de profesorii pe care i-au inspectat Aceștia le solicită ajutorul în rezolvarea unor probleme dificile care nu sînt soluționate nici în metodici, nici în diferitele îndrumări elaborate de organele de învățămînt Astfel de inspectori sînt oricînd gata să ajute cu o îndrumare, cu un sfat, căutările creatoare aie dascălilor. Prezența lor nu numai că nu neliniștește, dar este chiar dorită.Dar sînt și cazuri în care inspecția școlară se rezumă doar la examinarea modulul cum sînt respectate anumite norme. Desigur că și acest lucru trebuie făcut, și încă cu exigență. Greșala intervine atunci cînd inspecția ră- mîne doar la eL O asemenea investigare superficială nu poate duce, firește, la aprecieri întemeiate.— Unii inspectori se opresc deseori doar la aspectele formale ale activității învățătorului sau profesorului.— a observat tovarășa 
CONSTANTA TEODORESCC, directoare adjunctă Ia Liceul nr. 36 din Capitală- Intr-o asemenea concepție, inspecția este sărăcită de ceea ce constituie trăsătura ei esențială — îndrumarea-de fond. De aceea, procesele verbale ale unor inspectori (cînd se fac, pentru că de multe ori inspectorii pleacă din școală fără să comunice nimic) se rezumă-la o descriere mai mult -exterioară a lecției, la constatări nesemnificative

și la unele indicații metodice elementare.La una din școlile Capitalei, un colectiv de inspectori metodiști a efectuat timp de o săptămină controlul și îndrumarea predării unor discipline. Pentru fiecare din disciplinele vizate de inspecție colectivul dispunea de un inspector de specialitate. La multe din aceste discipline s-au făcut constatări judicioase, s-au dat îndrumări utile Să vedem însă ce s-a întîmplat la limba română. Aici s-a ajuns-la concluzii care apreciază modul cum își concepe și își desfășoară munca profesoara respectivă fără o discuție prealabilă cu aceasta și, mai mult, fără să se fi asistat la o singură oră predată de ea. Totul s-a bazat- pe o lucrare de sondaj, pe studierea cataloagelor și a planurilor calendaristice.Semnificativ este faptul că, sem- nalînd unele lipsuri cu privire la modul de exprimare al elevilor, procesul verbal cuprinde el însuși asemenea lipsuri. Iată o mostră : „Din punct de vedere compozițional, sint foarte multe neajunsuri (nici o aranjare a ideilor, fără introducere, motivări slabe, sudură defectuoasă Intre idei, între enunțare ți motivare — acolo unde se încearcă destul de timid)".Iar „îndrumările" sună precum urmează : „Pentru înlăturarea unor astfel de lipsuri trebuie să
CONSTANTIN RADOI
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GH. DRAGAN doctor în științe istorice
Produs al contradicțiilor de neîmpăcat dintre țărănime și clasele exploatatoare, a lipsei acute de pă- mînt pentru masele țărănești, al condițiilor înrobitoare create de învoielile agricole, al abuzurilor fără seamăn și fără de sfîr- șit, al celei mai crunte exploatări a țăranilor oprimați de către moșieri, arendași și administrația de stat burghezo-moșierească, al „traiului de cîine bătut" al țărănimii, cum scria ziarul mișcării socialiste, „România Muncitoare", răscoala din 1907 constituie o impresionantă mărturie a capacităților și energiei revoluționare a țărănimii.Principalul obiectiv al luptei țărănimii române Ia începutul secolului al XX-lea îl constituia rezolvarea problemei agrare, în fapt necesitatea excluderii pe cale revoluționară a rămășițelor feudale și implicit înlăturarea monopolului moșierilor asupra pămîntului. în realizarea acestor țeluri era interesat și proletariatul, căruia îi revenea rolul istoric de a duce societatea înainte, sarcina de a conduce și "Călăuzi transformările necesare în direcția burghezo-democratică.Cauza principală a răscoalei din 1907, ca și a răscoalelor țărănești anterioare, a constituit-o lipsa a- cută de pămînt a țărănimii. Menținerea marii gospodării moșierești deținătoare a majorității suprafețelor de pămînt în noile condiții, generate de dezvoltarea relațiilor de producție capitaliste în jumătatea a doua a secolului al XIX-lea, a determinat ca un mare număr de țărani să posede doar loturi infime sau chiar să fie cu totul lipsiți de pămînt, a contribuit la menținerea unor relații semifeudale și a altor forme de înrobire a țărănimii de către moșieri. In timp ce 4 171 mari proprietari, reprezentînd 0,43 la sută din numărul posesorilor de suprafețe agricole și forestiere, stăpîneau 57,41 la sută din totalul suprafeței agricole a României, cei aproape un milion de țărani cu proprietăți miai dețineau abia 34,18 la sută din în- • r.derea cultivabilă și forestieră a tării, iar 300 000 țărani, capi de familie, nu posedau nici un petec de pămîntIlustrînd condițiile de viață ale țăranilor, unul dintre partiGipanții ia răscoală spunea ; „Boierii ne puseseră mari greutăți pe spate de nu mai puteam trăi, luam pămînt în parte, fără plată îl munceam, îl seceram la mașină, treieram, făceam zile de clacă. Toată ziua trebuia să macini la porumb, să vînturi grîu, să cari. îți da boierul 2—3 pogoane să le muncești în parte. Pogonul meu avea 4000 m pătrați, pogonul lui avea 6000 mp, iar în toamnă își oprea tot: ba că nu ai făcut jerbă- rit, ba că n-ai adus găina grasă. Pindarii, administratorii care erau pe moșie pe atunci, veneau și ei pe la porțile noastre. Ba să le dăm 5—6 ouă, ba să le dăm limba porcului la 25 decembrie cînd tăia emul porcul, că atîta avea el, da- că-1 avea, ba să ducem coconașului

proprietarului cîte un mușchi al porcului".Calamitățile naturale de la începutul secolului al XX-lea șl condițiile primitive de exploatare a pămîntului au înrăutățit și mai mult starea țărănimii. La toate a- cestea se adăugau dobînzile ridicate la banii pe care țăranii erau de obicei nevoiți să și-i procure împrumutînd de la cămătari, ca și impozitele și taxele mari stabilite de statul burghezo-moșieresc. Era știut că țăranul plătea de două ori mai mult impozit pentru un hectar de pămînt decît moșierul. Bolile sociale făceau ravagii. Numai în primul deceniu al secolului al XX-lea s-au înregistrat în mediul rural 200 000 de cazuri de pelagră. Dezvăluind adevăratele cauze ale acestei situații, eminentul savant dr. Victor Babeș arăta că pelagra „dă de gol" tot egoismul claselor exploatatoare. Lipsa de drepturi politice, corupția existentă în aparatul de stat, abuzurile și samavolniciile justiției completau tragica situație a țărănimii, favorizînd terenul unor grave răbufniri popu- 'lare. ' -•Un rol Important în trezirea con- științei revoluționare a maselor țărănești l-a avut, în perioada premergătoare evenimentelor ’ de la 1907, propaganda socialistă desfășurată la sate. Atît înainte de răscoală cît și în timpul acesteia au fost răspîndite printre săteni ziare, broșuri, apeluri, manifeste socialiste. Alături de acestea, o largă circulație în lumea satelor au avut-o poezia lui G. Coșbuo „Noi vrem pămînt", apelul „Către săteni" redactat de Vasile M. Kogălniceanu, pamfletul lui N. Iorga „Dumnezeu să-i ierte" etG. Toate acestea fiind răspîndite în timpul răscoalei, autoritățile de stat le-au considerat materiale incendiare. Ele au pregătit elementele favorabile stării de luptă a maselor țărănești, trezind în sînul lor un puternio ecou.Un rol însemnat a jucat în pregătirea evenimentelor revoluționare și atitudinea învățătorilor. încă din anul 1888, numeroși învățători s-au situat alături de țărani în lupta a- cestora împotriva exploatatorilor. Printre cei arestați cu acel prilej se aflau, de exemplu, Mihail Timuș, învățător din județul Ilfov, care a fost purtat legat pe ulițele Capitalei. El însuși avea să scrie mai tîrziu că de la un capăt Ia altul al țării învățătorii au suferit „prigoniri, procese, torturi, închisoare chiar, iar unora li s-a tras moartea pentru dragostea «e-au avut de a desțeleni mintea ruralilor noștri din făgașul cel de moarte al bătrînei ignoranțe i căci veșnia au fost cunoscuți... ba că-s radicali, ba socialiști, teroriști, dinamitarzi, provocatori de răscoale etc. etc. de către cei ce vedeah cu ochi răi ridicarea prin cultură a țăranului nostru" 
(„Revista Învățătorului" an I, nr. 2, oct. 1890). In preajma anului 1907,
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De cîțiva ani, holul școlii generale „P. Ispirescu" din Capitală găzduiește periodic frumoase expoziții realizate de membrii cercului de artă plastică al elevilor, condus de profesoara Mafia Frînculescu. Miercuri, jn cinstea zilei de 8 Marîtie, s-a deschis o nouă expoziție înmănunchind aproape o sută de acuarele — un emoționant omagiu adus de micii plasticieni învățătoarelor, profesoarelor și mamelor lor. ;

z Momente, de*bilanț, ale^activiță- ' 'ții'1 sindicale desfășurate în. școli» în anul • care. a trecut, recentele conferințe -și;adunări generale-ale sindicatelor ' din. învățămînt. au dovedit - convingător că acțiunile întreprinse în acest domeniu pe linia ascendentă a înregistrate de întregul desăvîrșirii construcției socialiste din România, sprijinind sură mereu mai importantă ridicarea pe trepte superioare a școlii noastre.Orientată de doeumentele de partid, de concluziile Congresului Sindicatelor privind formele activității România Socialistă, trasate de Conferința Uniunii Sindicatelor din instituțiile de învățămînt și cultură, activitatea sindicatelor din școli s-a desfășurat — așa cum s-a menționat la loo de frunte în majoritatea dărilor de seamă prezentate — «u o eficiență sporită. La ridicarea nivelului ac-

se înscriu succeselor front alîntr-o mă-
direcțiile și sindicale din de sarcinile

tivității sindicatelor din învățâ- ,, mint, la direcționarea acțiunii a- cestora către punctele nodale ale sarcinilor din învățămînt, la promovarea unor metode cît mai a- decvate obiectivelor urmărite au contribuit în bună parte îndrumările directe, nemijlocite pe care. în baza actualului Statut al Sindicatelor, organele de conducere ale Uniunii de ramură le-au acordat comitetelor sindicatelor într-o măsură mult mai amplă «ut.Conținutul dărilor prezentate în cadrul de analiză a activității sindicatelor de învățămînt, luările de poziție ale participanților la discuții, propunerile prezentate de aceștia constituie, în general, dovezi elocvente șu privire la'.pnia ascendentă pe care a înregistrat-o în ulti- ■ mul an contribuția organizațiilor sindicale din școli la rezolvarea problemelor majore ale activității școlare, la educarea membrilor de

decît în trade seamă conferințelor

sindicat, * la îmbunătățirea, continuă : a condițiilor, materiale* și i culturale de muncă și de-viațăta a- cestora. Ca o, primă constatare cu caracter general se impune faptul că numeroase sindicate au adoptat un stil corespunzător de muncă, utilizînd forme specifice, adecvate, de natură să sprijine eficient realizarea marilor obiective ale învățămîntului, să lărgească propaganda cultural-educativă inițiată de sindicate să întărească colaborarea sindicatelor eu alte organizații de masă sau cu diferite instituții.Lucrările conferințelor au arătat că direGția principală a acțiunilor desfășurate de sindicate a constat în sprijinirea activității cadrelor didactice pentru ridicarea calității procesului de învățămînt, pentru perfecționarea continuă a muncii de pregătire a tinerei generații. O importantă componentă a acestui sprijin a constituit-o grija comitetelor sindicatelor pentru perfecționarea profesională și pedagogică a corpu

lui-profesoral.,■ In această privință sînt relevabile, cu deosebire, acțiunile întreprinse de sindicatele din învățămînt ale raioanelor 23 August (președinte Constanța Tarcea), Tudor ~ Const.cescu nescu).în raionul Tudor Vladimirescu, de exemplu, pe baza indicațiilor comitetului sindicatului, birourile grupelor sindicale de la școlile generale nr. 71, nr. 72, nr. 73, nr. 75, nr. 80 și nr. 87 au organizat discuții pe teme profesionale eu privire la ponderea și metodica utilizării mijloacelor audio-vizuale moderne, la procedeele menite să asigure însușirea conștientă și temeinică a cunoștințelor eto. La Liceul „Al. T. Cuza", precum și la școlile generale nr. 82, nr. 89, nr. 93, nr. 94 au fost dezbătute. în cadrul consfătuirilor profesionale organizate de grupele sindicale, probleme în legătură cu eficacitatea metodelor

Vladimirescu (președinte Botezatu) și Nicolae Băl- (președinte Mariana Io-
folosite în scopul - ridicării^ni vel u- . f! lui la învățătură • al elevilor, cu îndrumarea activității ,lindividu.ale, ■ . .a acestora, cu organizarea lecțiilor « > universitar Gh. Galb.ură să le vor- de recapitulare eta. Birourile grupelor sindicale de la liceul ’ „Emil Racoviță". de la școlile generale nr. 16, nr. 49, nr. 53 și nr. 85, de la Școala de ambliopi, care fac parte din sindicatul învățămînt al raionului 23 August, au organizat expuneri profesionale în legătură cu educația preadolescentului, eu făurirea complexă a personalității elevilor, discuții privind logica predării etc.In activitatea din ultima perioadă au căpătat o pondere deosebită forme eficiente ale muncii de perfecționare sum ar fi conferințele de informare științifică expuse de specialiști din învățămîntul superior și din institutele de cercetare, folosite doar rareori în trecut. Comitetul sindicatului învățămînt din raionul 23 August, de pildă, a solicitat profesorului universitar I. Berea să prezinte în fața cadre

lor didactice expunerea „Probleme psiho-pedagogice ale modernizării învățămîntului" și profesoruluibească despre „Inducția completă în matematică". La solieitarea a- celuiași sindicat conf. univ. Dumitru Miau a vorbit în fața corpului didactia din raionul 23 August despre „Curentul simbolist", prof, univ. Gh. Goian despre „Metode noi de predare", lestor univ. V. Radulian despre „Criterii pentru stabilirea temelor". La rîndul Iov comitetele sindicatelor învățămînt din raioanele Nioolae Băleesau șî 30 Decembrie au organizat expuneri pe teme pedagogice cu concursul unor cercetători de la Institutul de științe pedagogice. Comitetul sindicatului învățămînt dini raionul Tudor Vladimirescu a organizat experimental, în colaborare eu redaetla „Gazetei învățămîn- tulul", o „masă rotundă" despre
. (Continuare în pag. 4-a) t



Demonstrarea aplicațiilor practice
sx’.

Studiul fizicii în școlile de opt ani eșțe interesant pentru elevi și eficient numai în măsura în care explicarea pe baze științifice a fenomenelor este însoțită de demonstrarea aplicațiilor practice aule acestora, de probleme și exerciții care-i pun pe elevi în «ituația să găsească relații noi, cit mai variate, între noțiunile pe care le-au învățat. De aceea, cînd predau, de pildă, principiul vaselpr comunicante sau legea lui Arhimede, prezint elevilor și aplicațiile practice ale acestor legi — la canalizarea orașelor,.la irigații, transporturi, la navigație sau aeronautică ; atunci cînd studiez cu ei motoarele termice le fac cunoscută aplicarea lor în transporturi ; la predarea lecțiilor despre undele electromagnetice, despre modul lor de propagare și recep- ționare, mă refer la radiofonie etc.Considerînd că este absolut necesar ca elevii să înțeleagă, din explicațiile date, atît legitatea cît și interdependența fenomenelor din natură, am subliniat cu fiecare prilej legătura dintre diversele fenomene. De exemplu, la predarea lecției despre electrici

Pornind de la interesele elevilor
Deși , abstractă, psihologia este o știință deosebit de frumoasă prin perspectivele ce le deschide asupra vieții în general, asupra oamenilor, prin largile ei potențe educative. Totul este ca, animat de dragostea pentru această disciplină, să găsești calea spre receptivitatea elevilor.La vîrsta îndrăzneață a adolescenței elevii sînt pătrunși de dorința romantică de a căuta taine și a le găsi răspunsul. Multe dintre întrebările ce și le pun se referă la cunoașterea de sine, la cunoașterea tovarășilor, la unele procese psihice care intervin în cazul viselor, iluziilor etc. Vor sâ știe ce este sufletul, ce este iubirea, ura, cum pot unii sâ memoreze ușor un material bogat și cite altele. Ei se îndreaptă de aceea spre psihologie ca spre o lume plină de speranțe, în care pot afla rezolvarea multora din incertitudinile lor. Treptat, însă, în unele cazuri intervine o rezervă, o răceală față de acest obiect, pentru ca în cele din urmă

Esențialul recapitulării
Recapitulării materiei în vederea pregătirii optime a candidați- lor la examenele de bacalaureat i se consacră anul acesta o perioadă de timp mai întinsă decît în anii precedenți. Utilizarea cu maximum de eficiență a acestui timp implică o stabilire atentă a temelor, o pregătire minuțioasă în vederea discutării lor, indicarea molului cum să se desfășoare studiu] individual pentru asigurarea unui succes deplin la examen.Este cu totul contraindicat să se purceadă, în perioada recapitulării, la o trecere în revistă a întregii materii prevăzute de programele de bacalaureat, fără o discernere a esențialului de neesențial, a generalului de particular, a valorii de nonvaloare.Da probele de literatura română din cadrul examenului de bacalaureat se cere materia studiată în cursul liceului, adică istoria literaturii române în ceea ce are fundamenta] și valoros de la origine pînă azi. Recapitularea acestei imense materii în cîteva săp- tămîni reclamă o stăpînire aprofundată a problemelor, o mare măiestrie pedagogică. Se impune, ca prim punct de pornire, o împărțire a materiei pe perioade, pentru a fixa configurarea marilor epoci ale literaturii noastre, cu trăsăturile lor caracteristice, liniile principale ale evoluției literaturii române.Socotim xă-. recapitularea ar trebui să se desfășoare pe mai multe planuri, cu diverse tipuri de teme, pentru ca, prin subiecte de sinteză, precum și prin altele mai re- strînse ca sferă, să se parcurgă ceea ce constituie esențialitatea acestei discipline. Subiectele de sinteză conturează, definesc problematica literaturii române, stabilesc profilul ei. Tn această categorie ar intra, după opinia noastră, teme de tiptil ; Contribuția literaturii religioase din secolul al XVII-lea la dezvoltarea limbii literare române : Caracterele cronicilor moldovene din secolul al XVII-lea : Dimitrie Cantemir, o mare personalitate de reputație europeană. Operele importante cu caracter literar și istoric ale lui D. Cantemir : Școala ardeleană, manifestare pe plan cultural și literar a luptei de emancipare a românilor din Transilvania ; A- pariția și evoluția romantismului românesc Fazele principale în evoluția acestui curent în literatura română : întemeierea realismului critic, caracterele ideolo- gico-estetice și dezvoltarea lui ; Constituirea de sine stătătoare a 

tatea atmosferică am făcut legătura cu capitolul din fizică în care este tratată propagarea căldurii prin conecție. Am vorbit cu acest prilej despre formarea vîn- turilor care poartă norii și despre electrizarea acestora din urmă prin frecare. Cînd am vorbit despre acțiunea curentului electric asupra acului magnetic am arătat variația intensității cîmpului creat de curentul electric,, dependența dintre cîmpul electric și cel magnetic, precum și existența cîmpului electromagnetic, atît de necesar înțelegerii capitolului despre radiotehnică.In predare mă slujesc de un bogat material didactic, însoțin- du-mi explicațiile de experiențe ori de cîte ori acest lucru este cu putință. De exemplu, am demonstrat mișcarea acului magnetic adus în apropierea unui conductor străbătut de un curent electric, subliniind o dată cu efectuarea experienței acele cunoștințe care ulterior îi vor conduce pe elevi la înțelegerea modului de funcționare a unui electromotor,Mai mult, îi antrenez și pe elevi să lucreze nemijlocit la unele aplicații practice, fie în clasă, 

învățarea la psihologie să fie socotită doar una din multele obligații școlare. Care sâ fie cauza ?Discuțiile purtate cu elevii înșiși, cu colegii, cu unii inspectori m-au dus la concluzia că odes cauza stă in faptul că se uită un lucru extrem de necesar — moi necesar, poate, decit la alte obiecte — și anume obligația ae a adapta permanent predarea la interesele, la preocupările elevilor. Am cunoscut nu de mult un profesor cere preda psihologia la trei licee. Aceeași lecție, cu ace easi exemple (uneori nu tocmai adecvatei, se putec urmări Io toate clasele parolele ale școlilor respedive. Dacă un elev căuta să adecă in expunere o nota personală să dea un exemc'u deosebit de ce! ’otasl» în monuol, iși otrăaeo privirea nw- niooso o profesorul-. In acest coz. unde este diferențierea in funcie de psiholc-aia dese- cu lnd:vxjuc- litfttile ei distincte ?în ce mă privește ccv* să fug ci' mai mult ae iec’ ie a-.de. pterăute 

eriticii literare în a doua jumătate a secolului al XIX-lea (T. Maiorescu, C. Dobrogeer.u Gherea); Tematica creației eminesciene : Dramaturgia lui I. L. Caragiale. primă realizare artistică a realismului critic în literatura română: Imaginea satului românesc ardelean — cu problematica socială și psihologică din vremea pătrunderii relațiilor capitaliste — în opera lui Slavici; G. Coș buc, poet ai aceiui jn»rf roman de la țară- (după caracterizarea fâoută de Gnerea): Semă nătorismul. poporanismul, r.-n- bolismul ; Direcțiile principele de dezvoltare a literaturii routao între cele două răzooa:» mondiale : tradiționalismul, modanua- mul, dezvoltarea în continuare, a filonului realist : reviste .iterare conduse sau îndrumate de Partidul Comunist Român : V»*a țăranului român oglindită in creația sadoveniană : Viziunea trecutului național in nwnanrte rice sadovemene : Procuematica satului românesc prezentată de L. Rebreanu in romanele sate; Demascarea ororilor războiului iu literatura dintre cele două războaie mondiale ; Tematica liricii argheziene : setea de absolut ți revolta neînțeleasă, „florile de mucegai*, universul mic, sufletul infantil, munca și viața domestică : Evocarea vieții r-.-a-e dinainte de Eliberare in proza noastră actuală ; Problematica vieții satului actual in proza din uită— mele două decenii: Via'a de uzină zugrăvită în literatura tomână actuală : Critica literară actuală ; țelurile și rolul ei in dezvoltarea literaturii contemporane etc.Dar recapitularea unei materii nu se oprește doar la probieme mari, cu sfere largi de cuprindere, la contururi și scheme, la caracteristici de ansamblu Fără a descinde în detalii nesemnificative, neesențiale, profesorul este chemat să-și concentreze atenția și asupra unor probleme de genul : Critica instituțiilor și a mentalității feudale in .Țiganiaaa* : Alexandru Lăpușneanu, capodoperă a nuvelisticii noastre. Portretul lui Al. Lăpușneanu și al lui Motoc : Poezia patriotică și satirică a Iui Gr. Alexandrescu : Mesajul patriotic și revoluționar al poemului „Cîntarea României" ; V Alec- sandri, culegător de poezie populară și creator de poezie inspirată din folclor : Evocarea romantică a trecutului istoric în „Despot- Vodă“ ; Romanul „Ciocoii vechi și noi“ de N. Filimon. imagine a epocii din preajma răscoalei lui 

fie în cadrul cercului de specialitate. De exemplu, elevii clasei a Vl-a au reușit să înțeleagă bine importanța, măsurătorii numai cînd au fost puși în situația de a face ei singuri măsurători.Elevilor din clasa a VII-a le-am cerut să rezolve o problemă din viața practică : „Trebuie ridicată o greutate foarte mare. Dispunem de pîrghii de 2 m lungime, de un plan îijclinat și un sistem de scripeți. Care din aceste mașini simple este cea mai indicată dacă se folosește forța omului și care va trebui să fie puterea unei mașini care va face același lucru intr-un timp de zece ori mai scurt decît omul ?“Pentru a-i ajuta pe elevii clasei a VII-a să înțeleagă deosebirea dintre lucrul mecanic util și lucrul mecanic consumat, să-și însușească noțiunea de randament, am construit cu ei circuite electrice, le-am cerut să măsoare tensiunea și intensitatea curentului, deci să lege în circuit aparate de măsură și să le citească.Foarte mult îi atrage pe elevi activitatea în cercul tinerilor fizicieni. Ei au construit bunăoară, în acest cerc, aparate de recepție

în teoretizări Mă străduiesc să tin lecții în care ideile și raporturiie dintre ele să devină aproape palpabile printr-un limbaj plastic a- decvat, prin folosireo exemple or din literatura îndrăgită de elevi, din filme care s-ou bucurat de succes în rîndul lor, cu eroi core pot constitui exemple de viață etc. Consider că aceasta nu-i dUeion- tism, nu-i superficialitate, nu-i di- luțic materialului științific, ci este o cale de o pătrunde in fondul științific al problemei, o cole core ooa"â amo-enta v e* și este a- prapictâ suftetuh. aOo escentalu:. încă de la nceputvl ‘«c*>» subliniez imaortonța chestwr ■ cere se predă. <eg:i»e-c de v>cțo etevâo-. Am co~sfctc' nu o do*c că dacă oces‘ 3 sesizează -’cx::c-'a une< eres* -ni, îți sporesc «tortunJe de trec rioodo'ă toc ' p *«o- retă&-’. o fotosesc îs *oc*e coz»- ri’* ie s^ec-^e rc :•n rep* n bvtd ia ^O*tc dose- scv □ înm e ev, o W*
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L Ocean** Ia ammJir. ti posea-plărtioc ia _A~ir.tiri*; Profilul moral al persosa^tor dea opera iui L L QarsxaSe: Procesul de dez-jzranuare a ocnulu; sub ui£u- eața baoafat ia preza lai Savîcî ; Rol i Ins Gaerea ia critica noastră . terară: .Xeemul Conăneșie- nriot*. taNoc al începuturilor de desi-n-,Twr"t a clasei boierești.■ _ Tăaaae SĂ-tia; ri.au! avarului dezumanizat in nureia _Hagî Tudose* de B De.avrancea ; Capac:tatea evocatoare a ■_ B Delăvrancea în dra- marurg'-a «St inspirație istorică. Figura tu- Ștefan cel Mare din drama istorică _Ap>us de Soare* ; Poezua dragoste: în mediul rural in creația ta G. Coșbuc ; Poezia naturii la G. Coșbuc; Revolta lui G Coșbuc împotriva regimului de exp.-oatare. oglindită in creația iui literară : Poezia de revoltă socială a lui O. Goga ; Monumentalitatea rasenaietor zugrăvită in romanul „Răscoala' de L. Rebreanu ; Demascare» răz bortă ui imperialist in romanul Jmunecare" de Cezar Petrescu : Destinul lui Șt. Gheor- ghidîu din romanul „Ultima noapte de dragoste, intiia noapte de război*: Profilul moral al lui N. Bălcescu în drama cu același titlu și romanul „Un om intre oameni" de Camil Petrescu: Figuri caracteristice societății vremii zugrăvite în romanul „Enigma Otiliei" de G. Că- lir.escu : Caracterul de manifest literar al poeziei ..Testament" de T. Arghezi: Volumul „1907* de T. Arghezi, frescă a evenimentelor dir. timpul răscoalelor țărănești din anul 1907 : Concepția Iui T. Arghezi asupra evoluției și progreselor omului în Cîntare Omului; Momentul 1907 evocat în romanul „Desculț" de Z. Stancu ; Evocarea vieții rurale înainte de Eliberare în romanul „Moromeții" de Marin Preda : Figura lui Ilie Moromete profilul său moral ; Problematica social-politică a satului ardelean în epoca reformei agrare, prezentată în romanul 

cu galenă. Primele emisiuni prinse la aceste aparate le-au stârnit o bucurie de nedescris. Succesele le-au trezit interesul de a se documenta suplimentar, și astfel au ajuns în scurt timp să construiască radioreceptori cu două și trei tuburi. Acum micul grup care a lucrat inițial la construirea aparatului de recepție a devenit un grup mare, bine organizat.Am organizat și un grup al dezlegătorilor de probleme de fizică, care în scurtă vreme s-a dovedit a fi foarte activ. Inițial s-a pornit de la „gazeta“ specială, afișată în holul școlii, în care erau prezentate probleme propuse spre dezlegare. Elevii rezolvau aceste probleme, introducînd apoi rezultatele într-o cutioară fixată anume lingă gazetă. Rezolvările reușite erau citate în gazetă, cele deosebit de bune fiind redate „în extenso". Curir.d s- trecut la rezolvarea unor probleme mai complicate, din „Revista de chimie și fizică".De mult interes s-a bucura', concursul între elevii ciaseFr a VIII-a. care a avut ca obie •: r- mularea unei probieme de f..-.
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„Setea* de Trtus Popovici; Eta- pote drten M M. Betuuc ; Sensu- n> poen.riu: „Scrisul Hiroshima* de Eupen Jebeieanu etc.Fără indo:ală. problematica literaturi: noastre trebuie însușită ăe e.evi in semnificațiile ei funda- In aceiași timp, se impune cu necesitate ca și în timpul recapitulării să se acorde atenția ancastă valorilor artistice ale creatiei scriitorilor noștri mari, specificității artistice a fiecărui scriitor studiat, fiecărei opere im pertante. De aceea, în cadrul lecțiilor de recapitulare ar putea tg-.ua și unele teme precum : Arta cuvîntului la Eminescu : tehnica artistică, limbajul, stilul, versul, modurile de creare a imaginilor artistice în poezie ; Arta narativă Ia I. Creangă ; Particula- ritățile umorului în opera lui I. Creangă ; Perfecțiunea realizării artistice în teatrul lui I. L. Caragiale : Limba și stilul lui Cara- g a’.e ; Mijloacele de expresie specific în opera lui Caragiale ; Tehnica sa artistică ; Caracterele limbii. stilului și versului lui G. Coșbuc ; Arta lui L. Rebreanu de a zugrăvi psihologia maselor în mișcare: Arta narativă sadoveniană. M. Sadoveanu. creator în limbă ; Arta compoziției și stilului la Cărnii Petrescu. Tehnica redactării romanului la Camil Petrescu ; Noutatea și originalitatea artei argheziene Forța de plasticizare a expresiei, inovațiile în limbă, vers, stil. Metafora și simbolul arghezian ; Arta lui Marin Preda în a- naiiza minuțioasă a sufletului țărănesc, tehnica portretistică, mijloacele de expresie caracteristice stilului lui Marin Preda ; Arta prezentării maselor în mișcare în romanul „Setea" de Titus Popovici. Paralelă. în acest sens, cu romanul „Răscoala" de Liviu Rebreanu ; Arta poetică a lui M. Beniuc etc.Firește nici un profesor nu va putea recapitula cu elevii, în perioada dinaintea examenului de bacalaureat, toate temele enumerate aici. Fixarea temelor depinde, cum e și firesc, de gradul de pregătire al unei clase, de ceea ce știe profesorul de specialitate că au mai multă nevoie elevii săi. Subiectele prezentate mai sus sînt doar sugestii, pe care, adaptîndu-le condițiilor specifice ale clasei lor, profesorii le-ar putea lua ca punct de plecare în stabilirea tematicii recapitulării. AL. BOJIN 

S-au propus, printre acestea, probleme ca : Să se calculeze presiunea produsă asupra șinelor de o loco notîvă' cu șase bâii, care cîn- tăreștd.^p tone,'dacă siiprafața de ontacț l fiecărei roți cu șinele este de 5^cm2: Să se determine în cai putere puterea unei căderi de apă, dacă înăițimda de la care cade apa este egală cu, 6 m., iar debitul .de upă -este egal cu 5 m’ pe- țecundă : Ce.caijtttate.de ou-, pro ’ va''depune le catod dacă printr-o soluție de azotat de argint trece un curent electric cu țerisitmea de 60'de volți timp de o oră,' ștttăd-rrăr'.intensitatea este de 10 Ă? Nu s-ar purea afirma, desigur, că aceste probleme sînt strict originale, dar ele dau dovada unei străduinți reale a elevilor de a aduce în textul problemelor un aport personal. Cu astfel de mijloace caut, să-i pregătesc pe elevii mei pentru studiul ulterior al unor probleme mai complexe, conștient de faptul că mitorii fizicieni trebuie pregătiți încă din școala generală.
Pro’ STELIAN ANGHELUȚABîrlad

ceorieî lor personalități. Fără o mă acri ia s'mpla însușire a cu- ncștiRțetor teoretice, ii îndrum pe e evi spre interpretarea psihologi- tn a - onifestărilor de conduită — c-e c- oropri! ca și oie colegilor. --■■■ asdel de acțiuni, eis dau si mai bine seama de fina- •fea Drociică a cunoștințelor de Dsinoiogie.’■ c ’ă ordine de idei, socotesc c: va oarea lecției sporește prin :o os -ec in mod curent a elemen--- c‘ecve distractivă, careftimulează gindirea și imaginația, foc să crească i-rteresul elevilor ce- . ce e s'jdîăte. Și, în sfirșil, 
,■ zi ' ecuie folosită acea ouate afectivă spre- sufletul elevi- 

■or co’e se creează prin tonul adecvat, prin pasiunea expunerii, _. , nota de lirism care atestă dragostea prcfșioruiui pentru dis- c w
Prof. MIHAI RADUCAXU 

Bacău

Experiențe în laborator la tema 
„Descărcări în gaze"

S-au împlinit 250 de ani de la apariția operei lui Dimitrie Con- temir „Descriptio Moldaviae", una Gele . mai reprezentative - trieri ale marelui învățat român, destinată expunerii tezelor sale patriotice cu privire la istoria poporului nostru.Scrisă în latinește, ca răspuns la invitația adresată de Academia din Berlin, al cărui membru Cantemir fusese ales, cu elogii, în 1714, „Descriptio Moldaviae" nu este numai prima operă de acest gen din istoria culturii noastre, dor și o lucrare care a contribuit în largă măsură la dezvoltarea literaturii europene a genului. Destinată Europei civilizate, ea înseamnă, în același timp, și o fierbinte pledoarie a autorului pentru independența Moldovei și pentru înlăturarea puterii boierilor trădători. Fundată pe o concepție științifică superioară și moreînd nu numai valoarea metodei pe care Cantemir se străduia s-o aplice în cercetarea fenomenelor, dar și îndrăzneala lui de inovator în cîmpul științei, lucrarea pune în lumină patriotismul marelui cărturar, care scrie cu mîndrie despre țara sa, dorind să prezinte străinătății imaginea unui popor vi

PE TEME PIONIEREȘTI

Oglinda activităților
Ni sa întîmplat să 

întrebăm pe unii Comandanți de unitate la ce activități pionie
rești putem asista în 
următoarele zile și să 
primim răspuns numai 
după ce aceștia se 
consultau cu coman
danții de detașamente. 
Dar am avut prilejul 
să primim și răspun
suri prompte. Aceasta 
s-a întîmplat acolo 
unde, pe un orar cen
tralizator, analog cu 
orarul școlar, s-au tre
cut toate activitățile 
detașamentelor pro
gramate pe un trimes
tru, pe zile și ore. In 
unele unități această 
oglindă a muncii pio
nierești se întocmește 
numai pe o lună, dar fi așa ea este elocventă 
din multe puncte de 
vedere.

In primul rînd, ea 
oferă comandantului 
posibilitatea de a ști 
in fiecare moment ce 
activități se desfă
șoară, îi arată pulsul 
muncii respective și îi 
permite s-o controleze 
operativ și selectiv. în 
al doilea rînd, un ast
fel de orar dă prilejul 
unor comparații, al 
unor corectări din 
mers. Bunăoară, în- 
tr-un detașament sînt 
prea multe activități 

într-o săptămînă, în
tr-o lună sau intr-un 
trimestru, sau sînt pla
sate la ore care împiedică pregătirea teme
lor pentru ziua urmă
toare și produc supra
încărcarea pionierilor 
Ih alt detașament ac
țiunile sînt rare și im
precise : pentru o lună 
se prevede „vizionare 
de film", pentru ailo 
„vizită într-o întreprin
dere" etc. Se poate ca 
activitatea unui deta
șament să aibă o 
orientare unilaterală, 
acțiunile lui avînd toa
te aceeași tematică, 
care fine de speciali
tatea comandantului 
său. Un altul poate 
să-și propună activi
tăți în care pionierii 
sînt pasivi, simpli spec
tatori sau, dimpotrivă, 
acțiuni care îi încarcă 
pe copii cu sarcini 
prea multe și prea 
grele, bazate exclusiv 
pe efortul lor. Scoțînd 
în evidență toate aces
te carențe, centraliza
torul sinoptic dă co
mandantului de uni
tate posibilitatea să ia 
măsuri pentru înlătura
rea lor. In același 
timp, el arată și cu
prinderea pionierilor 
și școlarilor la cercu
rile de elevi. Așa se

„Descriptio Moldaviae"
teaz și a unor pămînturi bogate și frumoase.O valoare deosebită dobîndește „Descriptio Moldaviae" prin factura ei de monografie științifică, factură care corespunde unei necesități de metodă — inaugurînd disciplina științifică a geografiei în țara noastră — dăr înseamnă în același timp și o expresie a gîn- dirii social-politîce a autorului. De O mare valoare este și harta care o însoțește — prima hartă a Moldovei I — lucrată de autor.Pentru lumea școfii are o deosebită însemnătate mai ales valoarea instructivă și educativă a cărții. Mult au de învățat școlarii de azi, de pildă, din patriotismul lui Dimitrie Cantemir, din pasiunea lui de cercetător, ca și din descrierea măiestrită a peisajului, a satelor și orașelor, a bogățiilor naturale, din relatarea călduroasă a faptelor și evenimentelor de larg răsunet ale istoriei, privite în spiritul adevărului și dreptății. Istoricul cu temeinică pregătire științifică subliniază aici cu mare amărăciune, o dată mai mult, ide- ea că opresiunea otomană înăbușea dezvoltarea economică si politică a țării, cu concursul unor boieri trădători, arătînd că „vanitatea și lăcomia scot șapte piei 

o. ... 6 
descoperă că în unele t detașamente sînt cu
prinși toți pionierii, 
unii chiar la mai 
multe cercuri, iai în 
altele numărul partici- 
panfilor este redus, 
sau chiar inexistent.

Aspectele care se 
desprind dintr-un ase
menea calendar al ac
tivității cu pionierii 
sînt departe de a ) J 
epuizate în considera- ■ 
țiile de mai sus. Ele se X înscriu mai ales pe li- K 
nia posibilității de asi- ■ 
gurere a unui control 
operativ și eficient, a 
aprecierii dozajului activităților, a frecven
ței și varietății acțiu
nilor specifice, a orien
tării lor, a asigurării 
caracterului de masă 
pentru unele manifes
tări, a încadrării ri
guroase în timp fi a 
posibilității de îndru
mare concretă a fiecă
rui detașament.

Date fiind aceste a- 
vantaje, recomandăm 
tuturor comandanți
lor de unități să-și în
tocmească calendare 
sinoptice ale activității 
pionierești, ajutor pre
țios, izvorît din expe
riența comandanților 
fruntași.

PATIȚA SILVESTRU

de pe trupul sărmanei Moldove* și că „boierii i-au făcut vec -1 ce răzeși care, din pricina -c-~.z e; și-au vîndut moșiile strămoșești si nedreptatea boierilor i-au : ' ‘ să rabde jugul robiei". Și tot a ci fățișează el, cu că'dură ș etrecutul glorios of popo--’. "astru sub conducerea 'ui Ștefon- Vodă. Cantemir aduce si edate interesante privind obice tși tradițiile poporului nostru, fiind primul scriitor român care se ocupă de erecția artistică popuie-ă. Cu bogăție de argumente sublinio- ză el multimilenarele noast-e 'ă- dăcini pe pămînturile vechii Dacii, precum și latinitatea și unitatea limbii române, atestînd ca „valahii și ardelenii au același grai cu moldovenii'Consecvent crezului său, ca .sufletul odihnă nu poate avea pină nu găsește adevărul, carile îl cearcă oricît de departe și oricît de cu trudă i-ar fi a-l nimeri', marele cărturar și patriot face din „Descriptio Moldaviae" o ooeră de erudiție, care rămîne si ostăzi, la două veacuri și jumătate de la apariție, tot atît de vie, de luminoasă și de convingătoare ca și la vremea apariției ei
FĂMCĂ N. GHEORGHE

«
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Despre stilul 
de muncă din liceeSe vorbește adesea, în ultimul timp, despre faptul că există o trecere destul de bruscă de la învă- țămîntul mediu la cel superior, ceea ce influențează negativ rezultatele la învățătură ale unor tineri. S-au semnalat, în legătură cu a- ceasta. o serie de deficiențe ale programelor. Nu e mai puțin adevărat însă că intervin aici și unele carențe ale stilului de muncă din licee.După părerea mea, o asemenea carență constă în faptul că în ultimele clase ale liceului se folosesc aceleași metode, procedee și mijloace de predare și verificare a cunoștințelor care se folosesc și în primele clase, ignorîndu-se formele mai adecvate vîrstei elevilor mart, forme care ar constitui în același timp punți de trecere de la învăță- mîntul mediu la cel superior. Apoi, elevii claselor mari nu sînt suficient deprinși cu studiul individual aprofundat, cu elementele de bază legate de cercetarea unei bibliografii, de alcătuirea unor fișe, a unui conspect etc.Pe de altă parte, nu e mai puțin adevărat că personalul, didactic din învățămîntul superior îi tratează pe studenții din anul I la fel cum îi tratează pe eei din ultimii ani, fără să țină seama că au nevoie de o perioadă de adaptare.Consider că în ultima clasă a liceului ar trebui folosite pe o scară largă prelegerea — ca tip de lecție pentru transmiterea cunoștințelor — și seminarizarea — pentru verificarea pregătirii elevilor.Firește că, așa cum s-a mai arătat, este necesară și îmbunătățirea în continuare a programelor. Sînt convins că din volumul de cunoștințe care trebuie să fie asimilat în prezent de către elevul din liceu (volum ce întrece uneori puterea sa de acumulare) mai pot fi eliminate multe elemente, dată fiind inutilitatea ori utilitatea scăzută a acestora. Eliminarea unor asemenea elemente (fără a afecta gradul înalt de pregătire generală), ar da posibilitatea să se adîncească ' studiul noțiunilor științifice de profil în cadrul celor două secții — umanistică și reală — pregătindu-i astfel mai bine pe elevi pentru facultățile spre care se vor îndrepta.Prof. ALEX. LIGOK

Liceul „Gli. G.heorghiu-Dej“ 
Bîrlad

Pentru reabilitarea

Început de drum în universul cunoașteriiGradul didacticde prestigiu

♦

unei „cenușărese"Actualul plan de învățămînt al școlii generale prevede predarea lucrului manual numai la1 claseidi I—IV ; la clasele V—VIII sînt programate , în,șcqlile orășenești^acți-.. vitați practice, iar în școlile sătești, studiul agriculturii.Cred că problema înarmării cu deprinderi practice a elevilor din școlile sătești ar trebui privită mai larg, prin prisma cerințelor reale ale vieții. Este drept că acestor elevi le sînt necesare în primul rînd deprinderi de muncă agricolă, dar sînt convins că nu mă va cțfttrazice nimeni atunci cînd voi sj^tne că ei trebuie să cunoască «anumite lucrări de tîmplărie, de •cătușărie etc.M’ornind de la experiența valoroasă din trecut și de la necesitățile de astăzi, cred că este necesar ca și în clasele V—VIII ale școlilor generale de la sate să se predea băieților — mînuirea anumitor scule, executarea anumitor obiecte după desen, etc., în timp ce fetele ar învăța gospodăria, lucrul de rhînă etc. Ora respectivă ne-ar oferi și o posibilitate în plus de a cunoaște înclinațiile elevilor, ajutîndu-ne astfel în îndrumarea lor corespunzătoare în continuare. în sfîrșit, este evident avantajul cunoștințelor de lucru manual pentru tinerii care vor ră- mîne în sat, desfășurîndu-și activitatea în cooperativele agricole de producție.
înv. ION PASCUdirector al Școlii generale din satul V. Alecsandri, raionul Galați

Rezultatele cu care s-au încheiat ultimele sesiuni de examene pentru acordarea gradului II la I.P.C.D.-Cluj ne conduc către unele concluzii cu caracter mai larg, mai general.O privire retrospectivă evidențiază faptul că rezultatele în sfera pregătirii sînt mult superioare față de anii anteriori.în ceea ce privește numărul învățătorilor și educatoarelor, cifra candidaților prezentați la ultima sesiune întrece totalul candidaților din ultimii patru ani la un loc. In comparație cu rezultatele obținute în prima sesiune, se observă o creștere considerabilă în buna pregătire și în rezultatele obținute de candidați) sesiuni. Din numărul de 44 educatoare și învățători, 40 obținut gradul II.Cunoscută fiind lucrărilor metodico-ștîințifice mijloc adecvat de analiză și generalizare a experienței didactice proprii și de îmbogățire a teoriei pedagogice prin datele furnizate de practica școlară, I.P.C.D.-Cluj a acordat toată tenția acestor lucrări. Destul de multe riențe generalizări care merită atenția. Semnificativ este că mai bine de jumătate învățători și educatoare (52,3 sută au realizat lucrări nută științifică, notate cu 9 și 10. între lucrările foarte bune amintim „Jocul ca formă de organizare a vieții copiilor în etapa activităților alese" de educatoarea Maria Stoica din Cluj, „Organizarea colectivului de copii în grădiniță" de educatoarea Cătălina Nan din Oradea, „Măsuri pentru prevenirea și înlăturarea greșelilor de ortografie și punctuație ale elevilor din clasa I și a Il-a’ de Constanța Popescu din Șim- leu, „Unele aspecte ale introducerii elementelor noi în predarea aritmeticii la clasele 1-11“ de Ecaterina Bucși din Cluj, „Folosirea mijloacelor audio-vizuale în procesul de învățămînt la clasa a IV-a“ de Margareta Ger-

recentei de au importdHța ca

lucrări prezintă interesante, ca și
a-expe- unele toată faptul dintre la de ți-

(Urmare din pag. 1)se ia măsuri foarte serioase... Pentru pregătirea viitorilor învățători nu consider necesar să se spună „tot" ce prevede Gramatica scoasă de E.A.R.S.R. Temele gramaticale nu trebuie să meargă numai pe linia analizelor, acestea trebuie să fie mai variate, să răspundă mai mult nevoilor clasei. Caietele trebuie corectate cu regularitate... Elevilor trebuie să li se dea teme mici cu caracter de sinteză, sau dintr-o anumită operă să urmărească unele probleme pentru a-i obișnui să selecteze ideile, să le grupeze etc.în final, o concluzie’ a concluziilor, cel puțin ciudată : „Dacă elevii ar fi interni, supravegheat studiul lor individual, s-ar îmbunătăți situația". Ar urma deci, ca. pentru „supravegheat studiul lor individual", să-i facem pe toți elevii interni. Altfel...
Direcția muncii 
de îndrumareIntervine aici un aspect esențial legat de inspecția școlară — și anume, competența acesteia.Inspecția școlară — ne-au spus mai mulți profesori de la Liceul nr. 27 — îmbracă adesea formele unui control de autoritate, care înlocuiește controlul de competență.

I

gely din Satu Mare ș.a. între lucrările foarte bune prezentate de profesori amintim „Probleme de determinare în geometria analitică" de Steliana Lungu din Cluj, „Probleme practice ale aplicării instruirii programate în predarea aritmeticii" de Iuliana Bal din Cluj, „Metodica predării temei -Dezvoltarea istorică a plantelor» la clasa a XI-a“ de Nicolae Pernei din Zalău, spiritului a elevilor studierea Gheorghe liari zarea științifice liste în predarea botanicii la clasa a V-a“, de Ecaterina Crăciun din Oradea, „Monografia fizică și economică-geografică a raio7 nului" de Anton Mădăran .. din Tîrgu Mureș, „Activități organizate cu elevii pentru cunoașterea regiunii natale" de Nicolae Major din Nușfalău-Simleu, „Cum folosesc literatura beletristică și exemplele din viața oamenilor muncii din patria noastră în predarea psihologiei" de Vasile Borna din Mediaș, „Probleme ale formării noțiunilor de clase sociale și luptă de clasă în licee" de Ladislau Horvath din Oradea ete.O constatare deosebit de îmbucurătoare o constituie faptul că cele mai bune lucrări metodico- științifice prezentate la gradul II nu au fost elaborate special în vederea obținerii acestuia, ci sînt rodul studierii unor aspecte ale procesului instructiv-educativ în cadrul comisiilor metodice sau al cercurilor pedagogice și prezentate ulterior la sesiunile de comunicări științifice ale cadrelor didactice. Această cale duce în mod implicit la îmbogățirea conținutului lucrărilor, la îmbunătățirea lor în urma discuțiilor. Pornind de la această bază, elaborarea lucrării pentru obținerea gradului II a- pare sa o continuare și o valorificare firească a unei activități anterioare de cercetare.Recenta sesiune de examene a arătat însă eă este necesar un

„Dezvoltarea de cercetare științifică prin antrenarea lor la faunei actuale* de Isă din Gherla, „Famî- elevilor cu principiile ale agriculturii socia-

sprijin mai susținut al muncii de elaborare a lucrărilor metddicO- științifice. Pentru această nu este suficient numai „referatul" recenzentului. Se face simțită nevoia unei îndrumări concrete încă de la alegerea temei și pînă la faza finală.Fără a insista asupra celorlalte probe ale examenului de gradul II, Vrem Să ne referim doar la proba de specialitate și metodica specialității. Din experiența acumulată pînă acum, a- preciem că în lomina noilor programe de studiu individual ea este absolut necesară. Nu vom aduce în sprijinul acestei afirmații decît argumentul că în domeniul fiecărei discipline apar permanent fapte noi, care privesc a- tît conținutul cît și metodica predării. Nu înseamnă însă implicit că trebuie menținută și forma actuală a desfășurării acestei probe. Credem că ea ar putea căpăta caracterul discutării unor probleme de conținut și de metodică indicate în general în programele de studiti individual. Astfel se va putea evidenția mai amplu corelarea strînsă care există de fapt între conținut și metodică.Este cunoscut faptul eă examenul de gradul II pentru învățători are cele mai multe probe. în general ele sînt necesare, așa că nu se poate susține suprimarea vreuneia. Opinăm însă pentru simplificarea lor. De exemplu, la limba română s-ar putea da numai o probă scrisă, eare să vizeze conținutul obieatului, din ea putîndu-se trage coneluzii și cu privire la elementele de stil, de ortografie ete.Este de dorit ea un număr eft mai mare de cadre didactice să-și dea examenele de gradul Iî și gradul I, eare reprezintă jaloane importante în drumul spre do- bîndirea unei înalte măiestrii pedagogice, la nivelul sarcinilor trasate de partid în fața școlii noastre.
Prof. M. BFNDORFEANUdirectorul I.P.G.D.-Cluj

Cum se trece pragul
de la grădiniță la școală
Un prag cu sau fără obstacole • Cîte degete sînt la 

o mînă?* în clasa I, și mînuirea creionului
e o problemă

De cîteva săptămîni, școlarii clasei I au terminat perioada abecedară. S-a încheiat deci o etapă importantă a muncii din această clasă șî învățătorii au posibilitatea să tragă unele concluzii întemeiate privind modul cum își însușesc copiii cunoștințele predate, măsura în care grădinița i-a pregătit pentru școală.Am discutat recent despre aceste probleme cu o serie de învățători din București și din țară, precum și cu unii inspectori ai secțiilor de învățămînt.
știa copiii careCe 

întră în clasa /?
au 
în

Participanții la ancheta noastră 
fost în unanimitate de acord că 
ceea ce privește nivelul de pregă
tire, comportarea, copiii care au 
frecventat grădinița sînt net superiori 
celorlalți, că aceștia își însușesc cu 
mult mai multă ușurință cunoștințele
predate, au un vocabular mai dez
voltat, sînt mai disciplinați.

— Mă bazez mult pe pregătirea 
pe care școlarii mei au dobîndit-o în 
grădiniță și cred că mi-ar fi foarte 
greu să lucrez cu copii crescuți 
exclusiv în familie — ne-a spus to
varășa Emilia Bolborea de la Liceul 
nr. 1 din Mediaș.

— De la grădiniță, afirmă învăță
torul Vasile Moldovan din Copșa 
Mică, copiii vin cu un bagaj destul 
de larg de cunoștințe și deprinderi. 
Ei știu multe cintece și poezii, știu 
să danseze, să folosească o serie de 
rechizite școlare. Chiar și numai 
aceste lucruri ușurează mult activi
tatea noastră.

Vorbind mai pe larg despre spri
jinul pe care grădinița îl acordă 
școlii, tov. Iuliana Antal, inspector 
la secția de învățămînt a regiunii 
Crișana, spunea :

— Programa care stă în prezent la 
baza învățământului preșcolar reali
zează o continuitate mai bună, o 
trecere mai ușoară de la grădiniță 
la școală. Pentru grupa mare, de 
exemplu, sînt prevăzute cite trei 
activități obligatorii pe zi, de două 
ori pe săptămînă, cu o durată de 
35—40 minute, ceea ce face ca pro
gramul zilnic al acestei grupe să se 
apropie de cel al școlarilor din clasa 
I. Activitatea obligatorie, activitate 
de învățare de tip preșcolar, contri
buie în mare măsură la formarea 
primelor deprinderi de muncă inte
lectuală conștientă, întregind și desă
vârșind funcția educativă a jocului. 
Conținutul activităților obligatorii 
este sistematizat în funcție de prin
cipalele probleme instructiv-educa- 
tive: cunoașterea mediului înconju
rător, dezvoltarea vorbirii, numărat 
și socotit, desen, modelaj, aplicații, 
confecții, educație morală, fizică, 
etc.

Arătînd aspectele pozitive ale pre
gătirii copiilor preșcolari pentru 
școală, învățătorii solicitați să răs
pundă la ancheta noastră au semna
lat și unele lipsuri care există încă 
in această privință.

— Incontestabil — a spus învăță
torul fruntaș Ion D. Ungureanu din 
Arad — învățămîntul preșcolar 
aduce școlii mari servicii. Socotesc 
insă că in pregătirea copiilor pre
școlari pentru școală există încă 
serioase lacune. Intr-o consfătuire 
organizată cu educatoare și învăță
tori ai claselor I (astfel de consfă
tuiri sînt deosebit de utile și cred că 
ar trebui să se organizeze cu mai 
multă regularitate) se constata că 
circa 50,/t dintre copiii care au 
intrat în acest an școlar în clasa 1 
știau doar să numere pînă la 10, In 
ciuda faptului că frecventaseră gră
dinița. Mulți dintre elevii clasei I de 
la Școala generală nr. 6 din Arad 
nu puteau să expună cu cuvintele 
lor conținutul unei povestiri scurte 
și nu aveau deprinderi elementare 
pentru executarea temelor date 
acasă. La cîteva săptămîni după 
începerea acestui trimestru s-a con-

statat, la una din cele mai bune 
clase I, că o mare parte a elevilor nu 
au putut memora (după citire re
petată și explicare) o poezie de 11 
versuri scurte și ușoare. Lipsa unei 
pregătiri mai serioase pentru școală 
nu poate fi recuperată cu ușurință, 
resimțindu-se chiar pînă in clasele a 
II-a și a IlI-a.

Participanții la discuția noastră au 
scos in evidență îndeosebi faptul că 
în momentul de față în grădinițe 
există o insuficientă preocupare pen
tru dezvoltarea vorbirii copiilor, a 
gîndirii lor logice.

— In clasa mea — spunea învă
țătoarea Alexandrina Levința de la 
Școala generală nr. 3 din Mediaș — 
au venit la începutul anului copii 
care pur și simplu nu știau să vor
bească. Mai mult de ,.da“ sau „nu" 
nu puteam scoate de la ei. E adevă
rat, știau cintece, poezii, puteau să 
reproducă o scurtă povestire. Dar 
toate acestea le făceau mecanic, 
papagalicește. Dacă apelam la ju
decata lor, la capacitatea de a-și 
reprezenta ceva, de a descrie un 
lucru, rămîneau dezorientați, amu
țeau. Părerea mea este că în gră
diniță nu se face suficient loc 
activităților care permit dezvoltarea 
unor însușiri 
educatoare 
imaginația 
prea puțin

intelectuale. Unele 
apelează prea puțin la 
copiilor, le antrenează 

atenția, memoria.

Se pot 
și noțiuni mai complexe!

învăța

Vorbind despre aceste deficiențe 
tov Elena Traci, inspector la secția 
de învățămînt a raionului 30 Decem
brie din București, și-a exprimat 
părerea că în programa grupei mari 
din instituțiile preșcolare ar trebui 
introduse unele noțiuni elementare, 
care se predau acum în clasa 1.

— Consider că trecerea de la 
grupa mare la clasa I ar deveni fi
rească, fără salturi, dacă pregătirea 
copiilor în grădiniță nu s-ar rezuma 
doar la activitățile obligatorii din 
programa actuală, ci ar prelua și 
unele sarcini ale perioadei preabece- 
dare. Concret, este vorba de familia
rizarea copilului cu noțiunea de pro
poziție, cu componența propoziției, 
cu analiza și sinteza fonetică pînă 
la sunet, lucru care i-ar pregăti pe 
copii pentru însușirea sunetelor, a 
literelor corespunzătoare, apoi a citi
tului. S-ar putea face in grupa mare 
exerciții de desprindere a cîtorva 
sunete din vorbire, (de exemplu, a 
vocalelor a, u, o, i), de recunoaștere 
a lor în cuvinte, de precizare a po
ziției lor in cuvint. Ar fi indicată și 
familiarizarea copiilor cu liniatura 
caietului tip ! (pentru scrierea alfa
betului) și însușirea de către ei a 
semnelor grafice pregătitoare pen
tru scrierea Uterelor. Acest lucru 
s-ar putea realiza în cadrul activi
tăților de desen decorativ, elemen
tele grafice respective fiind prezen
tate în diverse combinații și poziții 
care să-i atragă pe copii. Cred, de 
asemenea, că la grădiniță trebuie 
făcut mult mai mult pentru preve
nirea unor deficiente de vorbire 
care se manifestă la unii copii. 
Firește, ar fi necesară în prealabil 
instruirea educatoarelor în acest 
sens ca și colaborarea cu centrele 
logopedice. Dacă s-ar realiza cele

Inspecția școlară
Iată un caz. Un inspector avînd ca specialitate matematica a asistat la o lecție de limba română pe tema „Elemente simboliste în poezia bacoviană". A reușit oare profesorul să lămurească trăsăturile specifice ale simbolismului bacovian, natura gîndirii lui lirice ? Inspectorul nu și-a pus o asemenea întrebare. El a constatat, autoritar și sentențios, că lecția n-a fost reușită, pentru că profesorul n-a făcut o schemă pe tablă.Profesorul este obligat să respecte anumite normative legate de programa școlară, de principiile didacticii. Inspectorul, la rîndul lui, este chemat să verifice cum sînt aplicate aceste normative. Dar în relația profesor- inspector se interpune un element care depășește normativele — și anume, munca creatoare a profesorului. Competenta de soe- cialitate a inspectorului, a celui chemat să aprecieze și să îndrume activitatea altora, presupune neapărat capacitatea de a observa ce anume iese din tiparele prestabilite și în ce direcția anume. Se știe doar că procesul de învățămînt este supus unei permanente dinamici. A nu observa tendințele acestei dinamici este o infirmitate gravă a inspectorului care, în acest caz, va fi nu o pîrghie a noului ci o frînă a lui. Direcția principală a muncii de îndrumare trebuie să fie cu pre-

cădere îndreptată în spre sprijinirea profesorilor pentru a înfăptui o activitate creatoare.Inspecția școlară nu se poate limita la simpla urmărire a aplicării procedeelor-tip, ci este chemată să sesizeze resorturile creației pedagogice. Acest imperativ se referă nu numai la lecții, ci și la activitățile educative și, în general, la orice latură a muncii școlare. O lecție, o discuție la ora de dirigenție, o ședință a unui cerc literar sau științific, o acțiune cu caracter patriotic devin valori educative nu prin aplicarea unor procedee — tip, ci prin elementele originale care le dau viață. Aceste elemente țin în mod nemijlocit de personalitatea profesorului, de ceea ce constituie fizionomia interioară a calității lui profesionale. Din păcate, unii inspectori pun cu precădere accentul, în organizarea controlului și îndrumării, nu pe conținutul muncii profesionale, ci pe formele de activitate: profesorul a respectat sau n-a respectat „verigile" lecției, a avut sau n-a avut un plan amănunțit, s-au tinut mai multe sau mai puține ședințe ale consiliilor pedagogice, s-au dezbătut sau nu s-au dezbătut cutare teme ș.a.m.d. Dar respectarea verigilor, ca și numărul și tema ședințelor ținute de consiliile metodice nu ne spun nimic despre ceea ce este esențial — calitatea muncii pedagogice.

Autoritatea 
inspectoruluiUnele secții de învățămînt, pentru a efectua un control cît mai cuprinzător, recurg deseori la sprijinul unor profesori de la catedră. De cele mai multe ori aceștia sînt dascăli cu o pregătire profesională de înaltă ținută, ale căror observații și îndrumări se răsfrâng pozitiv în munca școlilor. Cînd sînt și responsabili de cercuri pedagogice, discuțiile cu cadrele didactice la orele cărora asistă devin adevărate incursiuni în cele plai actuale probleme ale specialității și ale predării. Unii din piofesorii cooptați în brigăzi vin însă în școală cu o totul exagerată.Nu-i vorbă, și unii se comportă uneori lă ca mari seniori, care replica. Dar s-ar putea ca uneori profesorul să nu fie de acord — într-o problemă de metodică, să spunem — cu punctul de vedere exprimat de inspector.— Firește că se pot ivi și cazuri de acestea — e de părere tova- rășea SOFIA PUȘCAȘU, șefa secției de învățămînt a Capitalei. A- tuncj cînd se ivesc, profesorul și inspectorul trebuie să discute de pe poziția autorității de competență și nu de pe aceea a competenței de autoritate a inspectorului.Invers, valoarea controlului este afectată uneori de „delicatețea" acelor inspectori care nu

vor să „supere" pe profesori. El se sustrag de la aprecierea reală a muncii acestora, înlocuind-o cu fraze generale, călduțe, din care nimeni — nici școala nici elevii, și chiar nici profesorii inspectați — nu au nimic de cîștigat.
Problema cea mal 
importanta — eficiența 
controlului

morgă cuinspectori în școa- nu admit

Uneori se întîmplă ca inspec-r ția să descopere o stare de fapt nemulțumitoare, să dea îndrumări judicioase, amănunțite pentru înlăturarea ei, dar lucrările să rămînă și mai departe cum au fost, pentru că nimeni nu se mai interesează, odată inspectorii plecați din școală, de modul cum se aplică sarcinile trasate de ei. Atunci la ce bun toată inspecția ? Este aici, în primul rînd, o lipsă a acelor conduceri de școli care își îngăduie să considere concluziile inspecției drept nule și neavenite. Dar este și o lipsă a secțiilor de învățămînt. care cred că și-au făcut pe deplin datoria trimițîndu-și inspectorii pe teren și înregistrînd pur și simplu func- ționărește, procesele verbale încheiate de ei. Or, fără o revenire periodică, fără un control — fie și prin sondaj — al modului cum sînt aplicate îndrumările date de inspectori, al modului cum sînt soluționate problemele semnalate de ei. nu se poate socoti că inspecția și-a îndeplinit rolul.

Și încă ceva. în unele cazuri, ’nspectorul, fie el și general nu poate face nimic mai mult decît . să constate o stare de lucruri, fără a putea lua măsuri. De exemplu, mulți inspectori și-au dat seama, în ultima perioadă, că o serie de învățători sau profesori, după ce și-au luat gradul definitiv, nu se mai informează asupra problemelor noi ivite în specialitatea lor. și dau rezultate extrem de slabe, periclitînd îngrijorător pregătirea elevilor. N-ar fi oare necesar ca în asemenea cazuri să se poată lua măsuri efective ? Mulți dintre cei cu care am stat de vorbă au amintit că școala românească dispunea de o tradiție valoroasă direct legată de inspecția școlară, în cazul în care inspectorii constatau un gol îngrijorător de cunoștințe la unii dascăli, aceștia erau obligati ca în timp de doi ani să obțină un „certificat de repetiție", frecventînd cursuri centrale special organizate. Fără o_ asemenea reîmprospătare dascălul respectiv nu mai poate ră- mîne la catedră.
★în rîndurile de fată am abordat numai cîteva din multiplele probleme pe care le ridică inspecția școlară. Interlocutorii noștri și-au exprimat în unanimitate convingerea că aceste probleme pot fi ușor soluționate, inspecția școlară a.jungînd astfel să constituie, în toate cazurile, un sprijin de preț pentru îmbunătățirea muncii instruct! v-educative.

de mai sus s-ar ajunge la o eșalo
nare mai judicioasă a predării 
alfabetului în clasa I intr-un timp 
mai îndelungat, înfrunt acum alfa
betul este predat intr-un adevărat 
galop, ceea ce se răsfringe în mod 
negativ atît in cititul cit și in scri
sul elevilor.

înfre înțelegerea logică 
și repetarea 
papagalicească

Cei care și-au spus cuvintul în 
cadrul anchetei noastre s-au referit 
pe larg și la problemele însușirii 
aritmeticii,

— Toți copiii știu să numere și 
unii pot chiar să facă adunări sau 
scăderi de la 1 pînă la 10 — spunea 
învățătoarea Cornelia Vraciu de la 
Școala generală nr. 4 din Mediaș. 
Dar aceste cunoștințe au, la mulți 
dintre ei, un caracter mecanic. Copiii 
le știu „pe dinafară", le recită. Știu să numere pînă la 20, dar nu știu 
cite degete au la o mină. Este bine 
să învețe aceste lucruri, dar edu
catoarele trebuie să urmărească in 
primul rînd ca preșcolarii să le în
țeleagă, să-și formeze noțiunea de 
număr. Sînt necesare exerciții de 
compunere și descompunere a unui 
număr.

— O cercetare privind rezolvarea 
problemelor concrete cu una și două 
operații în grupa 1—10, spunea 'în
vățătorul ion D. Ungureanu, ne-a dovedit că 40°fo din elevii unei 
clase I n-au dat răspunsuri satisfă
cătoare tocmai datorită lipsei repre
zentărilor 
preșcolară, 
recuperată 
lui I.

numerice din 
lipsă ce n-a 
în decursul

perioada 
putut fi 

trimestru-

r;

★— In grădiniță, este 
copiii dobîndesc o serie de 
de aritmetică, dar acestea sînt insu
ficiente — a subliniat și tov. Iuliana Antal. Se organizează prea puține 
activități menite să-i deprindă pe 
copii cu calculul mintal. Cred că, ar 
fi necesar să se includă în progra
ma activităților obligatorii din grupa 
mare cunoașterea semnelor plus, 
minus, înmulțit cu, împărțit la, egal, 
ca și a semnelor grafice ale nume- 
relor, sporindu-se totodată volumul 
activităților de numărat și socotit. 
Aceasta s-ar putea realiza, eventual, 
prin reducerea numărului activități
lor de confecționare a unor obiecte. 
De asemenea, ar fi bine să crească 
numărul exercițiilor de rezolvare 
orală a unor probleme, întrucît ac
tuala programă prevede o singură 
activitate de acest fel.

■ Au fost semnalate, de către parti
cipanții la ancheta noastră, și o serii 
de alte neajunsuri privind pregăti
rea copiilor pentru școală.

Bunăoară, învățătoarea Letiția Stuparu, de la Liceul din Copșa 
Mică, arăta că a intîmpinat mari 
greutăți, la începutul anului școlar, 
în formarea deprinderilor legate de 
poziția corectă în bancă, mînuirea 
creionului, a gumei etc. Tovarășa 
Stuparu propunea ca din primul 
trimestru copiii din grupa mare să 
fie familiarizați cu primele elemente 
pregătitoare pentru scris, iar începând din trimestrul II să se intro
ducă caiete speciale pentru grădi
niță, asemănătoare cu caietele ca 
pătrățele și caietele tip I din școală, 
Alți învățători, ca tovarășele Otilia Bartmeș și Lidia Moldovanu, , 
s-au referit la faptul că unele edu
catoare nu-i cunosc îndeajuns pe 
copiii cu care lucrează, nu știu ce 
particularități ii caracterizează pe 
fiecare dintre ei. Ele au fost de pă
rere că ar fi bine 
țătorii, educatoarele să întocmească 
sumare fișe psiho-pedagogice pentru 
fiecare copil. Ele au subliniat și fap
tul că în prezent există o colabo
rare insuficientă 
educatoare și că 
numai vizite ale 
niță la școală, 
unei colaborări mai largi între învă
țători și educatoare pe linie meto
dică /ședințe comune ale comisiilor 
metodice, ale cercurilor pedagogice, 
consfătuiri, schimburi de experiență 
etc.).

Ținînd seama de faptul că cerin
țele școlii sporesc an de an, învăță
torii cu care am discutat au arătat 
că se impune cu necesitate, în scopul 
unei pregătiri mai temeinice, a - 
copiilor, obligativitatea frecventării 
cei puțin a grupei mari de către 
toți copiii. Unii din interlocutorii 
noștri, ca, de pildă tov. Elena Traci, Ion Ungureanu, Maria Negrea, Ema Sutaris, Iuliana Anta] și alții, au 
considerat necesară introducerea — 
într-o primă etapă cu caracter ex
perimental — a unui an pregătitor 
pentru școală, fie în cadrul acesteia, 
fie in cadrul grădiniței. Pînă atunci 
este oricum necesară însă o progra
mă specială, in vederea pregătirii , 
copiilor pentru școală (sau cel put in 
un capitol mai amplu în cadrul pro
gramei existente), alcătuită de edu
catoare în colaborare cu învățători 
de la clasele 1—1V. De mare utili
tate pentru educatoare ar fi și edi
tarea ținui material îndrumător 
complex, cu funcții de metodică.

•ir
Trecerea de la grădiniță la școală 

ridică atît în fața educatoarelor cît 
și a învățătorilor numeroase pro
bleme. Ancheta noastră a scos în 
evidență o seamă de aspecte, prileju
ind cîteva propuneri menite să 
ușureze trecerea acestui prag.

MONICA VERDEȘ

adevărat, 
cunoștințe

între învățători și ' J 
ar fi necesare nu 
copiilor din grădi- 

dar și organizarea
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LECȚIA DE EDUCAȚIE FIZICĂ

Nivelul solicitării
în atenția cadrelor didactice 
înscrise la examenele de grade 
în anul școlar 1966-1967

Asistăm astăzi la încercarea de a tnoderniza lecțiile de educație fizică, ■«lecții care mult timp au fost menținute în șablonism. Această situație este impusă în primul rînd de orientarea noilor programe și de noile măsuri luate de către Ministerul învățămîntului și U.C.F.S. pentru a stimula activitatea sportivă în rîndurile elevilor. în prezent se discută mult despre unele principii teoretice și metodice noi privind educația fizică școlară, se caută cele mai bune căi pentru pregătirea fizică a elevilor la nivel înalt, pentru folosirea cît mai rațională și mai eficace a timpului a- fectat lecțiilor de educație fizică. Printre încercările făcute pe această linie se numără și introducerea în lecție a procedeului de lucru „în circuit", care se bucură de cele mai bune aprecieri.Se constată însă că „circuitul" este înțeles, în unele cazuri, mai mult ca un mijloc de organizare a colectivului, fiind confundat cu lucrul pe grupe (ateliere), care constituie cea mai obișnuită formă de organizare a lecției de educație fizică școlară. în alte cazuri procedeul respectiv este înțeles numai ca un mijloc de îmbunătățire a densității lecției.Metoda „circuit", așa cum este aehuiîîJtă::ae’.ufiij\aufoftl/ repr-ezhîtSif-'' în fond un procedeu metodico-orga- nizatoric creat inițial pentru îmbunătățirea pregătirii fizice a elevilor și sportivilor. El constă din parcurgerea unui ciclu de exerciții eșalonate într-o anumită ordine, în- tr-un anumjt timp, cu sau fără pauze.Circuitul se caracterizează prin aceea că dezvoltă simultan două dintre calitățile fizice de bază — forța și rezistența — cît și formele complexe ale rezistenței în regim de viteză și rezistența în regim de forță, în diferite forme : a lucrului de durată (exersare fără întrerupere și cu repetări), extensiv pe intervale, intensiv pe intervale și cu repetări, fiecare repetare a- vînd la rîndul ei mai multe variante, bazate pe legile alternanței dintre solicitare și repaos, încordare și relaxare, ca și pe corelarea dintre volum și intensitate.Pentru profesor are o deosebită Importanță cunoașterea acestor forme de solicitare a organismului și în principal, a acelora care pot fi folosite în educația fizică școlară. Literatura de specialitate vorbește despre accesibilitatea primelor trei forme de solicitare la nivelul școlii. Noi considerăm însă că, pentru a putea stabili cu precizie care sînt cele mai bune forme care se pot folosi în mod diferențiat în fiecare clasă, este necesară o experimentare riguroasă la condițiile școlii noastre. Avînd în vedere particularitățile vîrstei de creștere, socotim necesar ca structura circuitului să fie orientată spre asigurarea unei dezvoltări fizice generale, armonioase a organismului elevilor. Exercițiile cuprinse în diferitele forme și variante ale circuitului, pe lingă influența pe care o exercită asupra marilor funcțiuni ale organismului, trebuie să se adreseze principalelor grupe musculare, dez- voltînd nu numai viteza, ci și suplețea și mobilitatea. De aceea este indicat să includem în structurile circuitelor exerciții pentru mobilitatea și suplețea umerilor, a membrelor inferioare, a articulației coxo-femurale și a coloanei vertebrale. Nu este recomandabil să se Introducă în complexul circuitului exerciții de îndemînare și de învățare a unor elemente tehnico-tac- tice, care cer anumite condiții speciale de exersare.în lecțiile de educație fizică școlară este indicat să se folosească circuitele scurte, de 6 exerciții și cele medii, de 8 exerciții, încadrate 

în 5 pînă la 12 minute, avînd în vedere faptul că organismul copiilor nu trebuie suprasolicitat funcțional. Exercițiile trebuie să fie ușoare, structurate după criteriul anatomic și al compensării: pentru dezvoltarea forței membrelor inferioare, a musculatorii brațelor și umerilor, pentru dezvoltarea supleței și mobilității membrelor superioare, pentru dezvoltarea spatelui, pentru forța abdominală și pentru suplețea și mobilitatea membrelor inferioare.
Exersarea în circuit este foarte 

antrenantă și poate duce ușor la 
suprasolicitare dacă nu se stabilește 
de la început nivelul solicitării. A- 
cesta este unul dintre cele mai im
portante aspecte pe care le ridică 
„circuitul" și care trebuie rezolvat 
de către profesor cu multă price
pere și simț de răspundere. Este bine să se cunoască și să se respecte următoarele reguli: a) efortul să fie dozat individual sau pe grupe omogene ca valoare fizică ; b) să nu se solicite capacitatea maximă de efort a organismului; c) să se facă în prealabil o testare a posibilităților fizice ale organismului. Pentru aceasta trebuie să se stabilească la fiecare exercițiu din circuit (în prima lecție) care este numărul maxim de repetări (NMR) :'pe căffetîljpoâte face ttn^elev în timp de 30 de mințite. Fiecare elev își notează acest număr de repetări într-un carnet personal. Profesorul indică o anumită dozare din NMR (NMR/2, NMR/4 etc.). Pentru elevii din clasele V—VIII este indicată prima formă de dozare. în condițiile claselor cu un număr mare de elevi gradul de solicitare se poate preciza și astfel : se face media numărului maxim de repetări pe clasă, care se împarte la 2, stabilin- du-se un număr de repetări standard, același pentru toți elevii. Gradul de solicitare se poate Stabili și prin fixarea numărului de repetări al exercițiilor (o serie), prin fixarea numărului de circuite (de preferat unul sau cel mult două ajungîndu-se la 3 circuite numai în clasele XI—XII), prin stabilirea duratei unei serii, a unui circuit, sau global pentru cele două sau trei circuite, ca și prin introducerea unor pauze cu caracter compensator sau de odihnă pasivă între serii, ateliere sau circuite. în măsura în care organismul se adaptează la efortul dat, solicitarea poate spori prin creșterea numărului de repetări, accelerarea ritmului, mărirea încărcăturii etc.Unii optează pentru includerea circuitului în partea pregătitoare a lecției, neținind seama ce gradul crescut de solicitare funcțională a organismului care determini apariția oboselii, fenomen ce exclude condiții normale pentru formarea sau consolidarea deprinderilor motrice. în ce ne privește, considerăm mai indicat ca arcuitul să fie amplasat la sfîrșitul părții fundamentale a lecției.Lucrul în circuit, presupunînd execuția independentă a exercițiilor implică corectitudine, localizare corectă și autocontrol permanent. De aceea el nu poate fi folosit decît la acea vîrstă la care elevul are deja o experiență motrică relativ bogată, posedă bazele generale ale mișcării, are posibilități de autocontrol și manifestă un grad crescut de participare conștientă.Ținînd seama și de gradul de solicitare funcțională a organismului, considerăm că lucrul în circuit poate fi folosit cu rezultate bune de la vîr- sta de 13—14 ani și numai în anumite cazuri și sub anumite forme de la 12—13. Elevii de 14—15 ani pot lucra în circuit și în activitatea lor independentă, acasă.

ELENA FIREAlector la I.C.F.

La un antrenament de canotaj al elevilor sportivi.

1907 — ML MARII RĂSCOALE
(Urmare din pag. 1)învățători ca C. Munteanu Cin Vul- turești-Ol tenia, C. Atanasiu din Hintețti-Suceava, Al. Stroiescu de .a Obreasca-București, C. Zahareseu din regiunea Oltenia, frații ion și Vasile Macovei din regiunea Galați, I. Iliescu din Poroschta-Bucu- rești și alții organizează întruniri și conferințe în care arată caracterul de jaf al învoielilor agricole impuse de moșieri și arendași O mare parte din rîndul cadrelor didactice; printre care Al. Stroiescu, frați; Ion și Vasile Macovei, I. Iliescu și alții au fost arestați din pricina atitudinii lor. învățătorul I. Iliescu, om de cultură care a redactat o monografie a comunei Pocos- chia, scria mai tirziu că și-a tipărit lucrarea Jn cele mai critice momente, câutind a pune totul intr-o coală de teamă că la cealaltă slot iar arestat". Monografia poartă dedicația : „Frate țăran, pentru tine am scris această carte, ca Eu de țăran, os din oasele tale*—Izbucnită în nordul Moldovei. în satele Flăminzi, Stroiești. Răder.i. Frumușica, de pe moșiile lu. Di- mitrie Sturza. răscoala euprrxte. spre sfîrșitul luni: februarie si începutul lunii martie, sute de sate din județele Bceosar.i, Doccrioc. lași. Suceava. Neamț, vestea ei fiind dusă mereu mai departe de sunetul ejopoceioe. de focurije re se aprindeau pe oeajtsr-

mira-t a fosa a';is ia zBete de C—9 
—,2-*-oîntre timp. EâcârCe răscoale? s-au aprins cu deosebită putere ir. Muntenia și Oltenia. Aid au apărut si elemente de organizare locală a răsculaților. Țăranii străbateau satele în coloane mari, de sute ri chiar mii de oameni. In unele locuri s-au stabilit legături si intre aceste coloane, așa cum s-a întîmplat cu coloanele care fca- intau din Teleorman în Vlasca. din Dolj în Mehedinți, etc. Adunați în mase compacte țăranii ocupau cu forța primăriile, ardeau registrele de învoieli agricole, izgoneau De moșieri și pe arendași din sate. în multe cazuri răscula’: au împărțit între ei inventarul agricol și {jucatele dînd apoi foc cor.acel ce. O deosebită intensitate a căpătat răscoala în Oltenia, mai ales fa Județul Dolj. La Băilești, de pildă, țăranii au respins forțele de represiune trimise de cercurile guvernante, ridicând baricade împotriva lor.în timp ce flăcările răscoalei cuprindeau tot mai mult satele, țăranii răsculați porneau asupra craselor, unde se refugiase majoritatea moșierilor și arendașilor. La Boto

șani au pătruns în oraș sute și sute de țărani, iar în urma încleștărilor cu forțele represive, din rindul sătenilor au căzut primele victime. Asemenea ciocniri s-au petrecut și la barierele lașului, la Bwrăn, ca și in alte numeroase locuri. Apariția unor masive cotase de răsculați Ia barierele orașelor Rîmnicul-Sărat, Buzău, Crateva. Giurgiu, Turnu-Măgurele, Tumu-Severin. Caracal a stîrnit spaimă in rindurile burgheziei șiLupta țăranilor nu era numai o s ztp.â răfuială cu proprietarii și arendaș:i. Ea avea mai ales țelul de a mpene autorităților de stat o irgimw ntare mai puțin împovărătoare a :-.vo;el.lor agricole, scăde-tssul a fost represiunea, le guvernante liberale și a oare, sper ate de amploa- tșă a răscoalei si de carac- extresn de violent, au că- in*efesere pentru „a salva

re.arsat

"sco!*, sub ticăloasa ’o-yifyâ ji-.siLăi de conservatorul Pe-tre P. urtu represiunea.apei r«XII i*.-.sa’ împotriva țăra-: mobihzate importan-K Șl ate. Focul artileriei a1 oase sate de pe fațai■ județele Vlașca. Te-IB ■ L Doiî. R/ynanați șiiteae-i M — 9pecir* că î ir ridics* Iahpci pacers jj dreptatesooauâ. Um iren-arlaarcerxâacfaoaro s-accr.tr* prmtre care dascălii se aCaa ia Joc de fcuute. La o consfătuire a rartrir proersetar. ținută la 14 ssar-je 19G7. Marghiloman a- fimaase că jxvcma agstațiilor din țară sL-m creierile bolnave a unor profesor.*. Dascăli paniripanți la răscoaă ca Ioc Popescu din Prundul '"Bucu-est? C. Săvulescu (Cra- sovat. P Stănescu și Gr. Deca din Afumau (Oltenia). N Teodorescu din Micheni (Bacău). Ion Petrescu <En Țigănești (Argeș). Radu Putică Olte-.ia . Vasile Car.u (Galați), L C. IGcoteaai din Plscani (Argeș) s alții sint declarați -instigatori* și tratați cu brutalitate de trgar.ele de stat. Tiberiu Popescu, dmectorul liceului din Slatina, este arestat pentru vina de a fi făcut ^mopagardă în favoarea răscoalei*.Măcelul a r.îrr.it protestul vehement ai celor mai de seamă reprezentant! ai vieții publice românești. Scriitori ca I. L. Caragiale. AL Mânuță- M. Sadoveanu. savanți și profesori ca Nicolae lorga. ziariști ca N. D- Cocea și C. Miile, oameni ai muncii de la orașe, apăsați de povara exploatării și a „ordinei* burțhero-moșierești. și-au unit 

glasurile într-o puternică atitudine de protest.La protestele stîrnite de represiunea răscoalei s-au alăturat și acțiunile tineretului. Elevii liceelor din Craiova, Brăila, Galați, Bacău, Bîr- lad, conduși de profesorii lor, participă la manifestații, cei de la liceul din Pitești adresează organelor de stat petiții în favoarea răscula- ților arestați.în tot timpul răscoalei, muncitorimea a dovedit un înalt spirit de solidaritate cu lupta țărănimii. Cu toate că unele elemente din cadrul cercului „România muncitoare" din București, prin apelul lansat în timpul evenimentelor revoluționare, n-au aprobat calea de luptă prin răscoală, masa muncitorilor, în frunte cu conducătorii ei revoluționari — Ștefan Gheorghiu. I. C. Frimu și alții — a sprijinit cauza dreaptă a țărănimii, a inițiat în principalele centre muncitorești o serie de acțiuni de solidaritate cu țăranii răsculați, a demascat și a condamnat cu vigoare represiunile dezlănțuite de autoritățile guvernamentale. La marea adunare organizată de muncitorii din București, 13 care au participat 5 000 de cetățeni, s-a adoptat o moțiune de protest împotriva cruntei ‘exploatări a țărănimii. a măririi arenziior, creșterii fiscalității și lipsei de drepturi si libertăți politice. în orașul Pașcani, la Buhuși și în alte locuri emnatorii au participat direct la riscoaiâ- Un puternic răsunet a a- vut apelui „Către concentrați și re- zervisti*. redactat de M. Gh. Bujor, prin care armata era chemată să nu tragă în răsculați. ci să fraternizeze cu țăranii. „Voi știți, tovarăși — se sublinia în apei — cit de drepte sir.: cererile țăranilor apăsați de proprietari, de arendași și de boierimea întreagă și de orice neam... Arătat i pe dușmanul cel adevărat și dacă va fi nevoie și dacă va fi cu putință, dati-vă de partea răscula- tilor ca să luptați împotriva acestui dușman. Niciodată gloanțele voastre în piepturile țăranilor asupriți. Trageți în vînt*.în timpul marii răscoale țărănești din primăvara anului 1907 rolul organizațiilor muncitorești a crescut. Solidarizarea clasei muncitoare cu luptele țărănimii în anul 1907 a prevestit zorii alianței muncitorești- •ărănești. devenită în zilele noastre cea mai puternică forță socială și politică a societății. O societate rouă, în condițiile căreia țărănimea, aliată a clasei muncitoare, și-a înfăptuit, sub conducerea partidului marxist-leninist, aspirațiile pentru care a luptat de-a lungul secolelor.

Cursurile de sprijinire a educatoarelor, învățătorilor și profesorilor înscriși la examenele de grade (definitivat și gradul II), vor fi organizate în vacanța de primăvară — 23. III-6. IV 1967, — după cum urmează : pentru profesori și educatoare, la institutele de perfecționare din București, Cluj, Iași, Brașov, Timișoara și la centrele metodice regionale Craiova și Deva, iar pentru învățători la fiecare secție de învățămînt regională.Examenul de definitivat va avea
în legătură cu transferările 

cadrelor didactice
Se aduce la cunoștința cadrelor didactice din învățămîntul de cultură generală că cererile de transferare pentru anul școlar 1967—1968 se primesc numai ia secțiile de învățămînt raionale (orășenești), pînă la data de 25 martie 1967.

CITITORI DE LA SATE
LIBRĂRIA „CARTEA PRIN POȘTĂ''a Cooperației de consum, str. Serg. Nuțu Ion nr. 8—12, BucureștiVă recomandă cîteva din lucrările apărute în domeniul dv. de activitate. La cerere, cărțile se trimit la domiciliu contra ramburs.EDITURA DIDACTICA ȘI PEDAGOGICĂ*** Atlas geografic pentru clasele ITT-IV ale școlii de 8 ani — 18,00 lei.*** Atlas geografic al Republicii Socialiste România — 50,00 lei.A. Ionescu : Corectarea deficiențelor fizice la copiii de vîrstă școlară — 8,90 lei.I. Temișan : Contribuții la studiu] legislației școlare românești — 6,10 lei.St. Stoian : Clasici ai pedagogiei universale și gîndirea pedagogică românească — 18.80 lei.V. Zancov : Despre obiectul și metodele de cercetare ale didacticii — 4.40 lei.A. Lovinescu: Desenul, modelajul și lucru] manual in grădinița de copii — 14.50 lei. ”* învățămîntul profesional și tehnic (culegere de articole) — 9,40 lei.M. Facon : Istoria limbii italiene, vol II — 13,10 lei.St. Linul : Metodica instruirii practice a elevilor strungari metale — 8,15 lei.Metodica predării limbii române — 12,30 lei.A. Hollinger: Metodica predării algebrei — 11,40 lei.S. Cosma : Metodica predării chimiei în școala generală — 7,75 Iei.Metodica predării fizicii în școala de 8 ani — 10,20 lei.•’* Metodica predării geometriei — 7,35 lei.C. Drăgulescu: Metodica predării limbii latine — 7,85 lei. 

loc între 1—10 septembrie 1967; iar examenul de gradul II între 4—10 ianuarie 1968.Prin această măsură, Ministerul învățămîntului vine în întîmpina- rea cererilor multor cadre didactice înscrise la definitivat, care au solicitat ca între cursurile de sprijinire și sesiunea de examene să existe un decalaj de 4—5 luni, pentru a avea astfel posibilitatea să aprofundeze tematica programelor și să parcurgă bibliografia recomandată.

Instrucțiunile Ministerului învățămîntului privind condițiile în care se vor ocupa posturile și catedrele vacante, precum și Buletinul în care sint publicate aceste posturi, pot fi consultate la orice liceu sau școală generală, precum și Ia secțiile de învățămînt.

I. Berea : Metodica predării limbii române (citit-scris, citire) — 10,75 lei.M, Nicolescu : Metodica predării limbii engleze — 7,70 lei.A. S. Makarenko : Opere a- lese vol. III — 16,60 lei. ,S. G. Kalev : Particularitățile psihice ale omului vol. II — Aptitudinile — 12,20 lei.*** Pedagogia (Pentru institutele pedagogice) — 18,80 lei.*** Psihologia copilului preșcolar — 11,75 lei.Pestalozzi: Texte alese — 25.90 lei.Cernișevschi : Texte pedagogice alese — 18,20 lei
editura științificaLimbă și literatură — 15,00 lei.P. Patra: Petrache Poena- ru — ctitor al învățămîntului în țara noastră 1799-1875 — 11,00 lei.Studii de literatură univer- - sală vol. VII — 15,00 lei.EDITURA MPENTRU LITERATURA 1G. Călinescu : Viața lui M.ț Eminescu — 15,00 lei.A. Marino : Viața lui Alexandru Macedonski — 22,00 lei.

★Librăria vă pune la dispoziție un bogat sortiment de carte din toate domeniile.în acest scop, la cerere, vi se expediază gratuit cataloage și prospecte de informare bibliografică.

însemnate momente de bilanț ale activității sindicatelor
(Urmare din pag. 1) timpul de studiu al cadrelor didactice, iar sindicatul învățămînt din raionul Nicolae Bălcescu, în colaborare cu revista „Colocvii", au inițiat un simpozion despre orientarea școlară și profesională a elevilor. Alte simpozioane organizate de sindicatele din raioanele Tudor Vladimirescu, 23 August și Nicolae Bălcescu, au avut ca temă activitatea științifică a cadrelor didactice. In numeroase școli din aceleași raioane grupele sindicale au organizat vitrine ale actualității științifice și pedagogice, semnalînd cele mai interesante articole apărute în publicațiile de specialitate.Dările de seamă prezentate la conferință de comitetele sindicatelor au relevat atenția acordată sprijinirii multilaterale a cadrelor didactice înscrise la examenele de grad. In mod deosebit s-a relevat activitatea desfășurată în această direcție de comitetul sindicatului învățămînt al raionului 23 August care, prin birourile grupelor, s-a interesat îndeaproape de stadiul pregătirii celor care urmau să se prezinte la examene, le-a pus la dispoziție liste bibliografice pe Specialități, a organizat consultații ale celor mai buni profesori din specialitatea respectivă etc. In a- celași timp, însă, o serie de dări de seamă menționează reținerea manifestată de un număr relativ mare de cadre didactice față de examenele de grad. Există unități școlare, ca de pildă școlile generale nr. 51, nr. 55 și nr. 57, de la care nici un învățător sau profesor 

nu s-a înscris la examene pentru gradul II sau gradul I. Dările de seamă nu au făcut însă o analiză aprofundată a cauzelor care au generat această situație: insuficiența acțiunilor de popularizare a examenelor, ponderea încă redusă a gradelor printre criteriile de promovare a cadrelor didactice în funcții de răspundere, faptul că în unele școli nu s-a asigurat un climat favorabil studiului, paralel cu existența anumitor deficiențe chiar în formele de organizare și desfășurare a examenelor.Numeroși participant! la discuții, printre care Georgeta Tâtaru (Școala generală nr. 4), Constanța 
Popescu (Liceul nr. 32), luliana 
Mușat (Școala generală nr. 11), 
Lucreția Matei (Grădinița nr. 7), C. Drimbă (Școala generală nr. 115), Eugenia Lascu (Școala generală nr. 124) au subliniat în cuvîntul lor creșterea eficienței muncii organelor și organizațiilor sindicale pentru ridicarea calității procesului de învățămînt prin perfecționarea multilaterală a slujitorilor școlii. Totodată, o parte dintre acești vorbitori au relevat faptul că unele conferințe sau simpozioane nu au avut ecoul așteptat în rîndul membrilor corpului didac- tio datorită slabei munci de popularizare desfășurată de către birourile unor grupe sindicale. A fost criticată și o altă deficiență, care s-a manifestat la majoritatea comitetelor sindicatelor din învă- țămînt ale orașului București : slaba preocupare pentru găsirea unor soluții concrete în vederea asigurării timpului de studiu necesar educatoarelor, învățătorilor și pro

fesorilor înscriși la examenele de grad sau care desfășoară o activitate de cercetare științifică. In general se constată că, deși numeroși membri ai corpului didactic din orașul București (Emil Stancu. Traian Penea. Constantin Alexe. Ion Hînguleșteanu. Ton Dumitrescu, ciștigătorul premiului I '.a concursul anual ai Societății de științe istorice și filologice. Norbert Goldhamer. Alexandru Marinescu și alții), se orientează către cercetarea științifică, soldată cu evidente rezultate pozitive, există încă o slabă preocupare in acest domeniu a sindicatelor și a unor conduceri de școli. Tocmai învățătorii și profesorii dornici si capabili să întreprindă activități de cercetare sint suprasolicitați în rezolvarea unor sarcini obștești pe care le-ar putea duce la bun sfîr- șit oricare dintre ceilalți membri ai corpului didactic din școala respectivă, cu atît mai mult cu cît unii din aceștia nu au nici o sarcină în afara obligațiilor profesionale. De asemenea, unele organe sindicale din învățămînt nu desfășoară o activitate susținută de popularizare și de valorificare amplă a rezultatelor muncii de cercetare întreprinse în școli. Concludent este de pildă faptul că, deși la Școala generală nr. 122 se desfășoară, cu sprijinul Institutului de științe pedagogice, un interesant experiment psihopedagogie și didactic, rezultatele acestuia sînt puțin cunoscute dincolo de ridurile școlii respective.Dările de seamă și luările de poziție ale unor participanți la conferințele sindicatelor au relevat 

ter.di-’a negativi existentă în tinete tocnri de a * înscrie în pla- nurite de activitate — fie din in- suSoer.ta ?jare fa seamă a speci- ficulc: activității sindicale, fie din dorința de a cuprinde un număr cît mai mare de obiective — sarcini ce nu rizează sindicatele, cum ar fi asigurarea ritmicității notării, desfășurarea activității lectoratelor cu părfn’:: etc. care privesc conducerile administrative ale școlilor. In schimb sir.t neglijate probleme care ar "rebui să se numere printre preocuoările centrale ale sin- «ficatttor dfa .învățămînt — popularizarea experienței înaintate a unor învățători si profesori, combaterea rutinei, a lipsei de răspundere-in muncă etc.O misiune de importanță- majoră revine sindicatelor din învâță- mint în ceea ce privește educarea etică a membrilor corpului didactic și a personalului auxiliar din școli. In această • privință unele dări de seamă, cum sînt cele ale comitetelor sindicatelor din raioanele Tudor Vladimirescu și 23 August, relevă o serie de fapte pozitive. Birourile unor grupe sindicale din școlile acestor raioane au contribuit în mai mare măsură la asigurarea unei atmosfere de muncă creatoare în colectivele didactice, lichidînd anumite manifestări negative si fricțiuni existente în cadru) acestora. Luînd cuvîntul în cadrul discuțiilor, profesorul Gh. 
Chiriac, de la Școala generalănr. 103 a arătat cum, printr-o colaborare strînsă între conducerea școlii și biroul grupei sindicale, pe pozițiile ferm principiale stabilite de organizația de partid, s-a reușit să se înlăture o stare negativă de lucruri existentă în colectivul respectiv. In alte losuri, însă, se 

manifestă încă serioase rămîneri în urmă pe linia educării etice a corpului profesoral, care au ca urmare recrudescența unor metode nepedagogice aplicate de unii învăță tori: și profesori pentru „disciplinarea" elevilor, insuficienta raliere a personalului auxiliar din unele școli la frontul educativ comun, comoditatea manifestată de unii membri ai corpului profesoral, spiritul mercantil manifestat de alții. Așa cum s-a relevat și în cadrul discuțiilor purtate pe marginea analizelor prezentate, comitetele sindicatelor, și birourile grupelor sindicale au organizat puți- : e acțiuni pentru combaterea a- cestor tendințe, au dovedit o preo- ? ;care scăzytă pentru căutarea ce- '.mai eficiente forme de desfășurare a muncii educative în rîn- curile membrilor de sindicat.Importante realizări s-au înre- gis’.rat în domeniul propagandei •.•.ral-artistice organizate de sin- cica'ele din învățămînt. In raionul 23 August, de exemplu, membrii corpului profesoral au participat la expuneri ținute de conf.; univ. Zoe Dumitrescu Bușulenga despre marii scriitori Shakespeare și Cervantes, de prof. univ. Radu Codrea- nu, membru corespondent al Academiei, despre Emil Racoviță, de scriitorul Gh. Tomozei despre Nicolae Labiș: comitetul sindicatului învățămînt din raionul Tudor Vladimirescu a organizat simpozioane despre raporturile între romantismul francez și cel românesc, despre opera lui Brâncuși, a lui Lucian Blaga, precum și conferințe în legătură eu viața și activitatea lui Liviu Rebreanu, Tudor Ar- ghezl, G. M. Zamfirescu eto. Pentru cunoașterea cît mai amplă de către cadrele didactice a bogățiilor și frumuseților patriei noastre și 

pentru recrearea lor activă, majoritatea sindicatelor din învățămînt au organizat excursii la marile obiective industriale, la locuri istorice, în localitățile pitorești ale țării etc. Au fost vizitate astfel hidrocentralele de la Argeș și de la Bicaz, Valea Oltului, Hunedoara, castelul Bran, mînăstirile din nordul Moldovei etc.Totuși, așa cum se arăta în dările de seamă, există rămîneri în urmă în ceea ce privește activitatea artistică de amatori a cadrelor didactice. Unii participanți la discuții, ca de pildă prof. Avram 
Spineanu, de la Școala generală nr. 111, au considerat ca o măsură pozitivă în această privință concentrarea activității artistice amatoare în cadrul clubului sindicatelor din învățămînt, cerînd să se intensifice totodată activitatea, sindicatelor pe linia organizării unor vizionări comune, precum și a procurării de • bilete la cele mai bune spectacole ale formațiilor artistice profesioniste.In legătură cu grija sindicatelor din învățămînt pentru condițiile de muncă și de viață ale cadrelor didactice dările de seamă menționează o serie de acțiuni pozitive privind asigurarea condițiilor de locuit, preocuparea pentru sănătatea și odihna cadrelor didactice. Nu este mai puțin adevărat că și în acest domeniu — de pildă, procurarea biletelor de odihnă și tratament medical pentru lunile vacanței de vară — dăinuie încă unele probleme nerezolvate de multă vreme.Participarea mai deplină, cu caracter dinamic a unor sindicate de învățămînt la rezolvarea sarcinilor actuale ale școlii, la soluționarea problemelor ce preocupă în cea mai înaltă măsură eorpul pro

fesoral a fost relevată în cuvîntul rostit de șefii unor secții de învățămînt participanți la conferințe, ca de pildă, prof. Gh. Popescu, șeful secției de învățămînt a raionului N. Bălcescu, sau prof. T. 
Predoiescu, șeful secției de învățămînt al raionului 23 August.Este totodată adevărat că nu în toate sindicatele de învățămînt din Capitală activitatea s-a desfășurat la același nivel. In timp ce sindicatele din raioanele 23 August, Tudor Vladimirescu, Nicolae Bălcescu au desfășurat o activitate evident pozitivă, în sindicatele de învățămînt din raioanele 30 Decembrie, Grivița Roșie, Lenin, 1 Mai, 16 Februarie, activitatea a înregistrat deficiențe în ceea ee privește orientarea în conținut a acțiunilor, varietatea formelor de desfășurare și frecvența manifestărilor.Ținînd seama de marile sarcini ce stau în fața școlii românești în actuala etapă de desăvîrșire a construcției socialiste se impune întărirea contribuției specifice a sindicatelor la ridicarea pe trepte calitativ superioare a procesului de învățămînt. Aceasta presupune, în primul rînd, generalizarea experienței pozitive și a metodelor înaintate de muncă, lichidarea caracterului practicist al unor acțiuni, mai buna fundamentare teoretică a întregii activități. Planurile de muncă ale sindicatelor din învățămînt și analiza periodică a realizării acestora trebuie să urmărească îndeplinirea unor obiective fundamentale, traducerea în viață a tuturor propunerilor valoroase făcute de participanții la recentele conferințe și la adunările generale, pornind de la caracterul specific al muncii sindicatelor ca organizații de masă conduse da partid.
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